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A walesi herceg veszi át a londoni orosz
nagykövet meghízó levelét

Az angol király elutazott, Siogy ne kelljen  fogadnia  
a szovjet követet

Parisból jelentik: Párisi orosz emigráns körök­
ben azt hiresztelik, hogy Henderson angol külügy­
miniszter és Szokotnlkov londoni orosz követ között 
formális tárgyalások voltak arra nézve, hogy miként 
biztosítja Oroszország azt, hogy semmiféle szovjet- 
agitációt nem fog folytatni Anglia területén. Hcndcr- 
son Írásbeli biztosítékot kívánt arra nézve, hogy nem­
csak a szovjetkormány, hanem mindennemű szovjet­
szervezetek tartózkodnak Anglia területén a kommu­
nista agitációtól. Az orosz követ erre kijelentette, 
hogy ő csupán a szovjetkormányt képviseli s csak a 
kormánya nevében tehet kötelező kijelentéseket. Hen- 
derson azonban ezzel nem elégedett meg, hanem kö­
vetelte, hogy a szovjetszervezetek is Írásban köte­
lezzék magukat, hogy tartózkodnak az agitációtól. 
Szokolnikov erre haladékot kért, hogy kormányátóf 
utasításokat szerezzen be. Henderson a haladékot

Snowden fel akarja borítani 
a Young-egyezményt

Az angol pénzügym in iszter váratlanul újból felvetette  
a szankciók  kérdését

Párisból jelentik: Az Echo de Paris megbízható 
forrásból arról értesül, hogy

Snowden angol kincstári kancellár most köz­
vetlenül a hágai konferencia előtt hirtelen oiyan 
meglepetéssel készül szolgálni, amely veszé­
lyezteti nemcsak a Alacdonald-kormány eddigi 
munkájának eredményeit, hanem a középeuró- 

pal békét is.
Snowden terve azon alapszik, hogy a Young-terv élet­
beléptetése előtt a szerződésbe bizonyos szankciókat kell 
belevenni, arra az esetre, ha Németország fizetésképte­
len lesz vagy fizetésképtelenséget jelent.

Azoknak a tárgyalásoknak során, amelyek a há­
ború folyama alatt az Angliában lefoglalt német tulaj­
donok likvidálásáról folytak, Snowden arra a meggyő- 
aődésre jutott, hogy

a jövö eshetőségei közül nőm lehet k'rekesz- 
teni azt a lehetőséget, hogy Németország fi­

zetésképtelen lett.
A szankciók arra vonatkoznának, hogy a fizetésképte­
lenség bekövetkeztével a támadható következményeket 
elhárítsák vagy enyhítsék. Snowden terve szerint

a jóvátétel! bizottságnak továbbra is fenn kel­
lene maradni s feladata volna, hogy megvizs­
gálja és megállapítsa, terhefi-e Németországot 
mulasztás és a bizottság döntené el, hogy mi­
lyen német magán- és állam lávák szolgálnának 
Icdczciül a hitelező államuknak Németország 

ilzetéskópíelensége esetén.
A Young-terv nem szünteti meg ugyan formálisan a 
jóvátétcli bizottságot, azonban a bizottságnak a terve­
zet keretében nincs szerepe és így hatásköre megszűnt­
nek tekinthető. Snowden életre akarja kelteni az utóbbi 
Időben elsorvadt nagyköveti konferenciát is, amelynek 
a hágai konferencia keretében akar jelentősebb szere­
pet juttatni.

Snowden kívánságai akadályozzák a Young- 
terv életbeléptetését.

Mint Berlinből jelentik, a Vossische Zeitung Snow­
den akciójával kapcsolatban megállapítja, hogy az an­
gol pénzügyminiszter tervei felvetik újra a szankciók 
veszedelmes kérdését. A lap nagyon különösnek talál­
ja, hogy a munkáskormány, amely eddig békeszerete- 
tét hangoztatta, az ultranacionalisták fegyvertárából 
»zerez eszközöket a béke veszélyeztetésére

megadta, azonban addig, mig az Írásbeli garanciát meg 
nem kapta, függőben tartotta a diplomáciai viszony 
felvételét.

Úgy látszik, ezek a kívánt garanciák megérkez­
tek, meTt

Szokcinikov orosz nagykövetet vasárnap akk- 
"redltálnl lógják.

Ezzel a szertartással kapcsolatban azonban egy újabb 
pikantéria derült ki, még pedig az. hogy

György angol király nem hajlandó fogadni az 
orosz nagykövetet

és már szombaton elhagyja Londont, hogy egy vi­
déki kastélyába utazzék, ahol a karácsonyi ünnepe­
ket is tölti. Hogy az angol király elutazása össze­
függésben van-e az orosz követ akkreditálásával, 
nem lehet megállapítani, azonban tény az, hogy Szo­
kolnikov megbízólevelét a walesi herceg veszi át.

Párisi jelentés szerint francia nacionalista körök­
ben élénk visszhangot kelt Snowden akciója. Azokban 
a körökben azonban, amelyek a béke megerősítését 
akarják, nagy meglepetéssel értesültek Snowden vá­
ratlan terveiről. Az Oeuvre azt írja, hogy Snowden

kívánságai nemcsak a francia kormányt, de az angol 
külügyi hivatalt is meglepték. A francia kormány 
annakidején nagyon nehezen mondott le a béke érde­
kében a szankciókról és

Snowden követelésével a franca jobboldal ke­
zébe ad fegyvert.

A Young-tcrvnck tudvalévőén az volt a célja, hogy 
a jóvátételt kivegyo a politikai lehetőségek és a poli­
tikai harcok köréből. Ha. mint Snowden kívánja, a 
Jóvátétcli bizottság megmarad, ez visszaesés a Dawcs- 
tervezet előtti időkbe. Semmiképen sem akadhat né­

met kormány, amely ilyen súlyos követelésekkel mer­
ne Hágából hazatérni. A francia félhivatalos sajtó is 
annak a reményének ad kifejezést, hogy

az angol kormánynak lesz bátorsága Snowden 
nac'onaiista temperamentumát megfékezni.

Berlini körök még nem adnak teljes mértékben 
hitelt a Snowden szándékairól szóló híreknek s han­
goztatják, hogy amennyiben ez a terv valóság volna, 
ezzel a Macdonald-korinány az európai együttműkö­
dést veszélyezteti s épen azt a programot és munkát 
teszi tönkre, amely öt év előtt Macdonaid kezdemé­
nyezésére és vezetése alatt indult meg. A lapok egy­
értelműen annak a véleménynek adnak kifejezést, hogy 
Németország nem is bocsátkozhat a Spowden-féle tor- 
vek tárgyalásába.

Lj sajtótörvény készül 
Ausztriában

A nemzeti tanács megkezdte a törvény* 
javaslat tárgyalását

Bécsből jelentik: A nemzeti tanács csütörtök dél­
előtt megkezdte az uj sajtójavaslat tárgyalását. Kien­
böck, az igazságügyi bizottság előadója terjesztette 
be a javaslatot, amelynek lényeges pontjai a követ­
kezők:

1. Az újság becsülete fokozottabb védelemben ré­
szesül. A jövőben az újságoknak is jogukban van be­
csületsértés vagy hitelrontás esetén pert indítani.

2. A vesztegetés újságíróknál csak abban az esői­
ben büntetendő, ha bebizonyítható, hogy a vesztege­
tés következtében nem jelent meg valamely cikk. de 
ha a cikk megjelenik, a vesztegetés nem büntethető.

3. A hitelrontás csak abban az esetben büntethe­
tő, ha a hitelrontó hir teljesen valótlan.

Eredetileg az a rendelkezés is benne volt a no­
vellában, hogy az újságíró Jóhiszeműségének fennfor­
gása esetén minden büntetés mellőzendő, ezt a sza­
kaszt azonban az igazságügyi bizottság nem fogadta el.

»■ I ............. ■ ■■-

Súlyos támadás Benes ellen  
a csehszlovák parlam entben  

Strbrny volt m iniszter vádjai
Prágából jelentik: A képviselőház szerdai ülésén 

Strbrny volt miniszter felszólalása keltett nagy szen­
zációt és támasztott oiyan vihart, amelynek hullámai 
még hosszú ideig nem fognak elcsendesedni. Strbrny 
megkezdte személyes leszámolását Benessel, akiről 
sulyos leleplezéseket tett. Elmondta, hogy Benes kül­
ügyminiszter a Svehla-kormány idején, amely kor­
mányban ő szintén külügyminiszter volt, titkos har­
cot indított saját miniszterelnöke ellen. A harcban 
felhasználta a Bude Pravo csehszlovák kommunista 
lapot, amelyben sorozatos támadásokat intéztetek 
Svehla eilen. Svehlának egy rokona, akivel azonban 
a volt miniszterelnök már évekkel ezelőtt megszakí­
tott minden érintkezést, valami pénzügyi botrányba 
keveredett bele. A Bude Pravo azt irta, hogy Svehla 
is érdekelve van ebben a botrányban. A kommunista 
lapnak ezt a cikkét a külügyminiszter rendelte meg 
és a külügyminisztérium sajtóalapjából honorálta.

A leleplezés nagy vihart támasztott. Bencs hívei 
hazugságnak bélyegezték Strbrny vádialt, ez azonban 
nem zavarta a volt minisztert, aki hosszasan ismer­
tette Benes és egy volt legionista ezredes intim ba­
rátságát. A felszólaló szerint az ezredes közönséges 
sikkasztó, aki a forradalmak idején másfél milliárd 
cseh koronát sikkasztott el, amelyért fegyvereket 
kellett volna Amerikában vásárolnia a csehszlovák 
hadseregnek.

Erre a leleplezésre ul erővel tört Iá a vihar, mire 
Strbrny megnevezte, hogy ez a volt ezredes Húrban 
Vladimír, akit Bencs kairól követté nevezett ki.

Benes nyomban válaszolt, hazugságnak bélyegezte 
Strbrny vádjait, kijelentette, hogy Húrban tisztessé­
ges, becsületes ember, akit ártatlanul rágalmaznak 
meg s mindaz, amit az ő személyével kapcsolatban és 
a Svehla elleni akcióról mondott Strbrny, kitalálás és 
rágalcm
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Dráma a síneken
E gy h atéves gyerek  cipősarka a sín ek  közé  

szoru lt és a vonat elvágta a lábát
Budapestről jelentik: A Budapest közelében levő 

Ecser községben csütörtökön megrendítő szerencsét­
lenség történt. A község vasúti állomás előtt a pálya­
testen kis gyerekek játszadoztak, amikor hirtelen fel­
tűnt a Pest felé robogó személyvonat.

A gyerekek az utolsó pillanatban szalaöick el a 
közeledő vonat elől és az egyik kisfiúnak a hateszten­
dős Kocsicska Istvánnak cipősarka beicszorult a dupla 
»in közé, úgyhogy a kisfiú nem tudott elfutni. A gyer­
mek sikoltozva könyörgött segítségért Az egyik pálya­
udvari tisztviselő mellé lépett és levetette magát a föld­
re, hegy a fiú cipőjét kiszabadítsa a sínekből, A vonat 
már csak néhány méterre volt tőlük, izgalmas pillana­
tok következtek és a tisztviselő végre annyit el tudott 
érni, hogy a kisfiút egy kissé odébb húzta, sarkát azon­
ban már nem tudta kiszabadítani a sínek közül. A vo­
nat elrobogott és a szerencsétlen gyermek lába menthe­
tetlenül a kerekek alá került, mert a gyors iramban 
száguldó vonatot már nem tudta megállítani a vonat­
vezető, aki maga is rémülten figyelte az élet-halálküz­
delmet, amely néhány méterrel előtte folyt le. A moz­
dony kerekei levágták a kisfiú lábát, aki hatalmas vér- 
veszteségtől eszméletét vesztette. Beszállították Buda­
pestre, ahol megoperálták.
■ i—i«™ m m i

I t t  a  t é l !
E g é s z  E u r ó p á b a n  f o k o z ó d i k  

a  i i i d e g
A hideg Európa legnagyobb részén nemcsak tart­

ja magát, hanem fokozódik is. Hatalmas, nagynyomá­
sú levegötömeg borítja egész Középeurópát és Fran­
ciaországot is. A nyugati meleg áramlás a szárazföldre 
nem hatol be, hanem északkeleti irányban, Svédország 
felé terjeszkedik, ahol a hideget visszaszorítja. Az éj­
leli minimum ezeken a területeken átlag 4—5 fokot ért 
el és ??idg Franciaország legdélibb tengerpartján is ere­
sen fagyott.

A középeurópai hegységek völgyeiben is erősen 
érvényesült az éjjeli lehűlés, amelyek mértékét az ott 
már meglevő hóréteg is fokozta. Így Münchenben —13, 
a csehszlovákiai Egerben —16 fokig hült le szerdáról 
csütörtökre virradó éjjel a levegő a talaj -mehtén. Ezek 
azonban csak elszigetelt jelenségek. A hideg Magyar- 
országon Is fokozódik és a minimum általában a fagy­
pont alatt van és 3—4 foltot ért el. Nappal is alig volt 
már egy-két fokkal a fagypont fölött a hőmérséklet.

A meteorológiai intézet jelentése szerint észak­
keleti légáramlással jórészt derült, száraz és hideg 
idő várható.

P én tek en  délután helyezzük  
közszem lére

a Napló kincsesládáját és egyéb ka­
rácsonyi ajándékait

A Napló karácsonyi számának legfőbb meglepe­
sse  ennek a lapszámnak érdekes és nívós, azonkívül 
gazdag tartalma lesz. Ezenkívül azonban egyéb meg­
lepetésekről is gondoskodtunk. A meglepető: ek sorá­
ban első helyen áll a kincsesláda, amely egy 16 centi­
méter magas, 14 centiméter széles, 28 centiméter 
bosszú, nagyon csinos üvcgláda tele pénzzel. Aki a

karácsonyi számot megveszi, abban egy szelvényt ta­
lál, amelyen megírhatja, hogy nézete szerint mennyi 
pénz van a kincsesládában. Aki eltalálja, vagy ha 
ilyen nem lesz. pontosan megközelíti a ládában levő 
összeget, megkapja a ládát a pénzzel együtt.

A kincsesládát dr. Miiaáiiiovics Radivoj kiiályi 
közjegyző jelenlétében zárjuk le, ugyanő fogja a ben­
ne talált pénzösszeget mcgo'vasni. A dijai minden­
esetre kiadjuk, tehát akkor is, ha senkinek sem sike­
rül pontosan eltalálni, hogy mekkora összeget őriz 
a kincsesláda.

Ugyancsak pénteken kerül kiállításra a Napló 
másik két ajándéka is. Az egyik ajándék egy díszes 
kazettában elhelyezeti 45 darabból álló hatszemélyes 
evőeszköz készlet, a másik pedig egy hasonlóan d i-1 
ízes rddlószckrény. j

Az evőeszköz készletet a figyelmes olvasó számá- j 
ra tüztük ki Jutalmul A Napló karácsonyi számát min- i 
denképen érdemes figyelmesen elolvasni, mert tá rtá l-: 
ma olyan- hogy mlndoi cikk megérdsmll «at érdeklő-!

dést A legfigyelmesebb olvasó azonkívül meg fogja 
kapni a kazettát Is. Szántszándékkal elhelyeztünk a 
Napló karácsonyt számában néhány sajtóhibát, azon­
kívül pedig bármilyen figyelmesen dolgozik is a nyom­
da, elkerülhetetlen, hogy a több, mint kétszáz oldalas 
lapban be ne kerüljön néhány sajtóhiba. Akt a sajtó­
hibákat megtalálja, megkapja az evőeszköz kazettát, 
amelyet tulajdonképpen a Napló korrektorának kellett 
volna kitűznie Jutalmul, aki annyira büszke a munká­
jára, hogy vállalja, hogy önkéntelen sajtóhiba nem Is 
lesz a lapban.

A harmadik jutalom azt illeti meg, aki a hirdetéseket 
olvassa át kellő figyelemmel s a karácsonyi lap hirde­

_  N A P L Ó  _

Háromévi fegyházra Ítélték a gyújtogató
bánátszkideszpoíováei gyártulajdonost

Ebinger Mihály fiát egyévi börtönre ítélte, a gyártulajdonos 
feleségét felm en tette  a bíróság

Becskcrekről jelentik: A tecskereki törvényszéken 
csütörtökön délelőtt hirdette ki az Ítéletet Buriies Iván 
törvényszéki elnök Ebinger Mihály banatszkideszpoto- 
váci gyártulajdonos, valamint felesége és fia biinpe- 
rében Ebinger Mihályt az ügyészség gyújtogatással 
és csalással vádolta, mert a vádirat szerint ez év áp­
rilisában felgyújtotta posztógyárát, hogy felvehesse a 
biztosítási összeget A csalást a vádirat szerint azzal 
követte el, hogy a részvényesek által aláirt 100.000 
dináros váltót, amely a részvénytöke fedezetére szol­
gált, értékesítette. Feleségét, Annát csalással váxlolta 
az ügyészség, mert a bírói foglalás elöl elrejtette az 
árut és ezzel megkárosította a hitelezőket Fiát, 
Ebinger Józsefet csalással és okirathainisitással vá­
dolták, mert résztvett apja manipulációiban és az üz­
leti könyveket hamisan vezette.

Nagyarányú kivándorlási csalást 
leplezett le a zagrebi rendőrség

Letartóztatások Zagrebban és Oszijeken
Zagrebból jelentik: Nagyarányú kivándorlási csa­

lást leplezett le a zagrebi rendőrség. Az argentínai 
köztársaság zagrebi konzulátusán néhány hónappal 
ezelőtt észrevették, hogy a vízumért folyamodó fe­
lek, akik Argentínába akartak kivándorolni, állítóla­
gos argentínai rokonaiktól és barátaiktól leveleket 
csatolnak a kérvényekhez, amelyekben ezek a kiván­
dorlók elhelyezését garantálják. A konzulátus a fel­
fedezésről értesítette a beogradl argentínai követsé­
get, amely lépéseket tett, hogy a zagrebi rendőrség 
indítsa meg a bűnvizsgálatot.

A rendőri nyomozás megállapította, hogy az ar­
gentínai konzulátus csak abban az esetben ad ki ví­
zumot, ha egy argentínai állampolgár Írásbeli biztosí­
tékot ad arról, hogy az emigránsnak munkát szerez. 
A jugoszláviai ügynökök közül néhányat! kihasznál­
ták ezt az alkalmat és garancialeveleket hamisítot­
tak, amelyek alapján megkapták a Iáutazási vizumot. 
A vizsgálat során a zagrebi rendőrség letartóztatta 
Tolja Radoszlav daruvari és Joszlpovlcs Koszta őszi­

:W K  ....

líai?.SEsio.eeser e m b e r  J k e s iy e ré t  
v e t t e  e l  a  h a u g o s S i lm

5 7 .0 0 0  v a n  a  v i l á g á n
Géniből jelentik: A nemzetközi munkaügyi hivatal 

érdekes jelentést dolgozott ki a filmkcnjunkturában be 
állóit változás következményeiről. Az európai álla­
mokban a hangosfilm az clmiiit években mintegy 

harmincezer ember kenyerét vette el.
Ennyire becsülhető körülbelül azoknak a zenészeknek 
a száma, akiket a hangosfilm feleslegessé tett. Az 
Egyesült-Államokban 1928 óta a munkanélküliség a ze­
nészek között százötven százalékkal emelkedett

A nemzetközi munkaügyi hivatal jelentése ezután 
különböző statisztikai adatokat sorol fel a filmipar 
helyzetéről. Az. egész világon mintegy négymilllárd 
dollár fekszik filmipari vállalatokban. Ebből az összeg­
ből kél milliárd az Egyesüt-Allamokra esik. A filmipar 
Amerikában

az automobil ős a konzervipar után a harmadik 
helyen álL

Angliában 250, Németországban 200, Franciaországban 
(10 és Japánban 60 millió dollár fekszik filmipari vál­
lalatokban. Az 1927. évi filmtermelés 1859 darab volt, 
ebből az Egyesült-Államokra 473, Japánra 404, Német- 
ország-a 278, Oroszországra 151, Angliára 106, Fran- 
eiaornUr« U. lüiiir* W, AaaaUiáb* tó ét Dániára'

téseiből összeállítja azt a tíz szavas mondatot, amit
feladatul kitűzünk.

A klr.csesládán, evőeszköz készleten és radioszek. 
réityen kivül még ötszáz darab értékes könyvet Zs tűz­
tünk Iá, hogy jutalmazhassuk azokat, akik a karácso­
nyi számban lévő különböző feladatokat megoldjak. 
Mindezeknek a jutalmaknak és dijkitüzóseknek az a 
céllá, hogy minél többen olvassák a Napló karácsonyi 
számát, amelyről megelégedetten állapíthatjuk meg, 
hogy méltóan sorakozik az eddigi karácsonyi számok­
hoz: érdekes és tanulságos, úgyhogy valójában a leg­
nagyobb karácsonyi jutalom és a legszebb karácsonyé 
ajándék maga ez a nagyterjedelmü újság.

A bíróság bűnösnek mondta ki Ebinger Mihályt 
gyújtogatás és csalás bűntettében és ezért háromévi 
fegyházra ítélte. Ebinger Józsefet bűnösnek mondták 
ki csalásban való bünrészesség bűntettében és egyévi 
börtönre Ítélték, inig a magánokirathamisitás alól fel­
mentették, mert megállapítást nyert, hogy az üzleti 
könyveket szabályszerűen vezették. Ebinger Mihálynét 
bizonyítékok hiányában felmentette a bíróság.

Az indokolásban a bíróság kimondta, hogy a ki­
hallgatott tanuk vallomásaiból bebizonyosodott hogy 
Ebinger gyújtotta fel a gyárat. A gyújtogatásnak 
szemtanúja volt Gcrtkur József, aki látta Ebingert 
bemenni a gyárba, amely nemsokára kigyulladt. Az 
ügyész súlyosbításért, dr. Mljajev Luka és dr. Mijatov 
Mita védők enyhítésért és a bűnösség kimondása mi­
att felebbeztek.

jeid ügynököt, akik főleg Szlavóniában amerikai ki-1 
vándorlók toborzásával foglalkoztak.

Tálján Radoszláv a rendőrségen kijelentette, hogy 
valóban együtt dolgozott Jcszipoviccsal, de sejtelme 
sent veit arról, hogy Joszipovics szabálytalanságokat 
követ el és leveleket hamisit. Ö csak közvetítő volt 
Jtszipovics és az amerikai kivándorlók között A 
zagrebi rendőrség utasítására Oszijeken csütörtökön 
délután letartóztatták Joszipcvics Kosztát is. aki az 
oszijeki rendőrségen beismerte, hogy a hamisításokat 
ő követte el. Elmondotta, hogy Blázsevlcs Milántól 

í Buenos Ayresből argentínai bélyegeket kapott és eze- 
I két hamis bélyegzőkkel bélyegezte felül. Joszipovics 
! két alkalmazottját Kiss Elzát és Doktcs Jelkát, akik 
I szintén részesei a hamisításnak, az cszi.ieki rendőr- 
! ség ugyancsak letartóztatta és csütörtökön délután 
’ Zagrebba szállíttatta. A zagrebi rendőrség az ügyben 
i tovább folytatja a nyomozást. Az eddigi adatok sze- 
j rint a letartóztatottak mintegy száz csalást követ­
tek cl.

| 10 film esik.
! A filmtermelés költségei az elmúlt években hoz­

závetőleges számítások szerint óránként ezer dollárra 
I becsülhetők. Egy műtermi munkaóra a kész film leját- 
I Szásánál mindössze hat másodpercet jelent. Egy egy­

órás film átlagköltsége Amerikában ennek megfelelően 
6 fl.cr/j dollár. A filmipar jövedelmezősége az Egyesült» 
Államokban igen nagy, miután a

huszonötezer amerikai fl'mszlnház nyolcmillió 
ülőhelyet jelent.

Az egész világon 57.000 mozi van. Ebből Német­
országra 5000 esik, Angliára 4000, Franciaországra 
4030, Olaszországra 2000, Spanyolországra 2000, 
Oroszországra 2000, Svédországra 1300, Csehszlová­
kiára 1000 és Belgiumra pedig 800 filmszínház jut.

Olcsó árakl Olcsó áraki

orvosi rendelésre, h a s k l i l í í k  u legmodernabb 
kivitelben

G u tu i-n é .r á ], VII., Qsíojiőeva ul. 15
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Az O blik  beogradi k iállítása
Beogradból jelentik: Az idei szezon gazdag mű­

vészeti kiállítási programja során ismét értékes tár­
lattal lepték meg a beogradi míivészetkedvelő közön­
séget. Vasárnap nyílt meg a kalemegdani művészeti 
pavillonban az Obltk-csoport első beogradi kiállítása 
Az Oblik a háború utáni első ívekben alakult meg 
haladó irányú képzőművészekből, akkor még Művé­
szek csoportja név alatt és rövid néhány évi fennállás 
alatt sikerült maga köré gyűjtenie az ország haladó- 
irányú művészeinek egész avant-gardáját. Oblik né­
ven először az 1927. évi noviszadi nagy jug iszláv ki­
állításon jelentkeztek, azóta ez az első csoportos ki­
állításuk.

Uj emberek nem szerepelnek a kiállításon, vala­
mennyien szinte állandó kiállítói a beogradi tárlatok­
nak, de most csaknem mindnyájan eddig be nem mu­
tatott müveikkel szerepelnek. Kivétel talán egyedül 
Käthe M. Küster, a beogradi német követ neje, aki, 
mint festő ezúttal először szerepel nyilvánosan a beo­
gradi közönség előtt.

Különös művészeti jelentőséget ad a kiállításnak 
két erős íestőmüvészi egyéniség megjelenése: Dobro­
vics Petáré és Popovics Brankóé. Dobrovics már hat 
éve nem állított ki Beogradban, noha az Oblíknak is 
alapító tagjai közé tartozik, de vajdasági kiállításai­
nak, főleg pedig párisi sikereinek Ilire állandóan éb­
ren tartotta itt is iránta az érdeklődést. Emellett ez­
alatt a hat év aiat Dobrovics a külső sikerek mellett 
egy olyan belső művészeti rcvcláción is átment, amely 
egész művészi lényét is átalakította és amellyel Beo- 
gradnak csak most volt alkalma megismerkednie. 
Hét vásznát hezta cl erre a kiállításra, valamennyit a 
»Dubrovniki ciklus«-ból, amely talán a legbeszédeseb­
ben adja vissza azt az átalakulást, amelyen Dobro­
vics festészete átment. A dalmáciai napfény izzik 
ezeken a képeken, amelyek látszólag a legprimitívebb 
eszközökkel adják vissza a festő természetszemléletét, 
gyakran egészen a népies iparművészet ábrázolási 
tehnikájára leegyszerűsítve. A látszólagos primitív­
ség azonban a festői feladat legmélyebb átérzésének 
a takarója és a sima, moduláció nélküli szinsikok 
egymásrahatásai mögül a buja délvidék ezerszinü 
színskálája nevet elő Különösen megkapó ez két női 
portréjánál, amelyek az egész kiállítás legjobb da­
rabjai

Popovics Brankó egyetemi tanár már tíz éve nem 
állított ki. Már ezért is nagy érdeklődés előzte meg 
ennek a nagykultúrám művészembernek újabb jelent­
kezését. Mcst kiállított képei is jól reprezentálják ki­
vételes művészeti kultúráját. Legjobban két gyormek- 
féje ás egy női portréja tetszenek, amelyek mellett 
még a fiatalember képmása és két nagyobb aktképe 
is a kiállítás jobb darabjai közé tartoznak. Zlatibori 
tájképei a háború előtti iskolára emlékeztetnek, kár 
kissé hidegen hatnak.

A többiek közül ismét Bilellcs Jován képeit kell 
elsősorban felemlíteni. A legutóbbi őszi kiállítás óta, 
ahol még több képpel szerepelt. Legújabb képein is­
mét fejlődést állapíthatunk meg, különösen három na­
gyobb csendélete tanuskedik intenzív művészi átélés­
ről. Táiképei is elsőrangú kvalitásokat csillogtatnak, 
kár, hogy letér a tárgyak súlyosságának éreztetésé­
ről, amihez pedig régebbi képein hozzászoktunk. így 
a tájai túlságosan elmosódottakká, légiessé várnak, 
különösen a háttérben álló részletek.

Job Igniat abban a zsánerben folytatja, amelyet 
már az őszi tárlaton is láttunk tőle, de mcst mintha 
valamivel alábbhagyott volna a lendülete. Útépítés 
cimii képén ugyan még melegen ragyog a dalmát nap­
sütés, a többi három kiállított képe azonb n vérsze­
gényebb Ennél az erős tehetségű piktornál azonban 
ez bizonyára csak pillanatnyi megállás, tőle még 
nagy fejlődést várhatunk A talentumos Petrov Mi- 
hajlo sem hezta ezen a tárlaton azt, amit tőle eddigi 
működése után várni lehetett volna. Petrov letért az 
expresszionista irányról és láthatólag a lírikus im­
presszionizmus útvesztőibe téved. Szlovéniai tájképei 
ugyan ebben a zsánerben is erős alkotások, de Injával 
vaunak a megfelelő meggyőző erőnek.

A szombori Radovlcs Iván ismét szépen szerepel, 
különösen Parasztok és Vasárnap délután c. képei 
elsőranguak és meglepnek a kifejezésmód egyszerű­
ségével. Nagyobb alföldi tájképei már kevésbé sike­
rült alkotások legalább Is nála. aki ezen a téren már 
sokkal messzibbre is eljutott. Igen jó Kujacslcs Mir- 
konak két kis képe, egy leányfej és egy mórnő.

Joszlcs Mladen két kompozícióval és egy tájkép­
pé, szerepel. A rcneszánszmesterekre emlékeztető stí­
lusával határozott közönségsikere van. Biztos kezű 
és szemű festő, csak az a veszély fenyegeti, hogy 
modorossá cs édeskéssé válik. Petrovlcs Zora asz- 
szony sötét sziliekben tartott képei is a leglobbalt 
közé tartoznak, Ülő lányok és Leány fotelban című 
képei szolid és hatásos munkák, nőnél egészen ritka 
erőteljes modorban. Kisebb vázlatai nagy rajzbcli 
készségéről tanúskodnak. A most Szuboticán élő Be- 
rakovics Drágán egyetlen női portréval szerepel, 
amely jó kvalitásokat árul cl. A Párishan élő Csele- 
bonovtes Marko a kiállítás egyetlen újonca, a kilenc­
százas évek modorában, illetőleg az akkor legmoder­
nebbnek számitó technikával fest, Qoya-reminiszcen-

csak annak lesz, aki jó cííészséRben örülhet az ’óle’tnelí,
Az egészség a szerencse alapja. Sajnos azonban, nagyon sok ember 

elhanyagolja egészségét. Csak akkor, amikor az egészség már nincs meg, 
látják az ilyen emberek, hogy legnagyobb kincsüket elvesztették. Pedig 
sokkal könnyebb a betegségnek elejét venni, mint azt meggyógyítani.

Mindenkinek szent kötelessége, hogy egészségét tőle telhetőleg 
óvja. Az életerő megtartása, tartalékenergia szerzése az Ovomaltine segít­
ségével érhető el.

Ha kedveseit kellemes karácsonyi és újévi ajándékban akarja ré­
szesíteni, gondoljon mindnyájunk legnagyobb kincsére, az egészségre. 
A figyelmességen kívül hozzátartozóinak még nagyon jó szolgálatot is 
tesz azzal, ha karácsonyra

egy doboz Ovomalílnet ajándékoz karácsonyi csomagolásban. 
Árak: 100 grammos doboz 18.50 dinár

250 grammos doboz 36.25 dinár

ciákkal keverve. Nem lehet elvitatni a hivatottságát, 
bár még nem kiforrott művész. Legerősebb dolga az 
Atzstrl nő.

A többiek közül, akik a gondos válogatás folytán 
szintén nem maradnak az átlag alatt, említésre mél­
tóak még Lucsev Iván csendélete, Kun-Auáre]cvlcs 
Qyoigyo Ifjú leánya, Bcscvics Nikola gycrckportré- 
ja és tájképe. Sztrala Szvetlszláv lírai akvarelljei és 
Sztanojevics Veljko egy portréja.

Érdekes művésznőt ismertünk meg a vendégként 
szerep’ő Köster Adolfnéban, aki a német expresszio­
nista .iskolának tehetséges követője. Legjobbak északi 
halászfalukat ábrázoló képei és egy csendélete. Tá­
jai egyébként nagyon levegősek és a fölösleges rész­
letek ’éftíanyagolásáva! szerencsésen hangsúlyozzák a 
fontosabb momentumokat.

A kiállítás szobrászati része a szokott Jó anya­
got hozza. Poszanátcs Torna a Pctrinovics mauzó­
leum bronzkapujának gipszöntvényét állítja ki, a Jó 
és Gonosz harcának szimbólikus ábrázolásával, min- 
denképen incltó alkotása ennek az európai értelemben 
is nagy művésznek. PallavicSinl Petar Aratás c. nő­
alakja (bronz) és egy fábafaragott leányainkkal te­

L e t a r t ó z t a t t a k  e g y  h í r h e d t  
s z e n t a i  l e á n y k e r e s k e d ő n ő t

F é n y e s  í g é r e t e k k e l  m a g á h o z  c s á b í t o t t a  a  t a p a s z t a l a t b a n  
l á n y o k a t ,  a k i k e t  k i ö l t ö z t e t e t t  é s  é j j e l i  m u l a t ó k n a k  e l a d ó i t

Szentáról jelentik: A rendőrség hetekig tartó iz­
galmas nyomozás után veszedelmes leánykereskedő 
bűnszövetkezetet leplezett le, amely behálózta nem­
csak Bácskát, hanem Bánátot is.

A szentai bűnügyi rendőrség közegei már régebben 
megállapították, hogy Szenta központja egy jól meg­
szervezett és messzeágazó leánykereskedö bandának. 
A rendőrség tieteken keresztül legnagyobb titokban, 
nagy körültekintéssel ügyelte azokat a helyeket és 
személyeket, akiket azzal gyanúsítottak, hogy tagjai 
a bűnszövetkezetnek. Elsősorban megállapították azt, 
hogy Szentán van néhány látszólag csendes magánház, 
amelyben azonban esténként valóságos orgiák foly­
nak. Megtudta a rendőrség, hogy a munkástelepen az 
egyik házban esténként tivornyák folynak, mialatt a 
ház tulajdonosnője a szállásán tartózkodik, tizenhét­
éves leánya összegyűjti a lakásban a környékbeli lá­
nyokat és férfiak társaságában sokszor reggelig tarta­
nak a mulatozások. A rendőrség több ízben próbált 
rajtaütni a tivornyázó párokon, de azok olyan elővi­
gyázatosak voltak, hogy valahányszor a rendőrség be­
vonult a lakásba, azt mindig üresen találta. A detek­
tívek az utóbbi időben állandóan figyelték ezt a házat 
és megállapították, hogy abban minden csütörtökön 
tartanak összejövetelt. A rendőrség ekkor cselhez fo­
lyamodott. Polgárt ruhás rendőrök és detektívek el­
rejtőztek a szomszédos házakban és amikor besötéte­
dett, a kerítésen keresztül behatoltak az udvarba, egy 
másik csoport pedig körülvette a házat. Egyik titkos­
rendőr bekopogott az ajtón, mire négy-öt hiányosan 
öltözött nő mászott ki az ablakon és elrejtőztek az 
udvarban álló szalmakazalban. A leányokat a rendőrök

Kellemes
karácsonya

hetsége legjavát nyújtotta, igen jó férfiportréja Is. 
Sztolanovlcs Szreten ezúttal nem fafaragásokkal, ha­
nem kisebb bronz szobrokkal szerepel, ősz  c. nőalak­
ja és kopjás figurája tetszenek a legjobban. Sztilo- 
vlcs Riszto két fareliefje igen tehetséges munkák.

Az építészek közül Dubovl Jan és Dobrovics Ni­
kola állnak az élen. Mindaketten a legmodernebb épí­
tészeti irány követői, amely nem dekorációkkal és 
stukkaturával, hanem a tömegek ésszerű elosztásá­
val és egészen sima falfelületekkel keresik a művé­
szeti hatást, nagy súlyt fektetve a minél nagyobb 
belső világosságra és az anyagszerüségre. Duhovl ter­
vei közül a már felépült szvetinikolal evangélikus 
templom és a noviszadi pravoszláv internátus a leg­
jobbak, Dobrovics a noviszadi pályázaton résztvett 
modern szlnháztervét állítja ki, valamint a dubrov­
niki kurszalon poetikusan és praktikusan megoldott 
terveit, valamint néhány nagyon sikerült Prágában 
felépített villát. Igen érdekesek Koltcs Braniszlav mun­
kái is, köztük a noviszadi munkáskamara modern 
palotájának a tervei. Zlokovics Milan és a Krsztics 
fivérek ezúttal kisebb jelentőségű müvekkel szerepel- 

Flamin JózsefI nek.

elfogták és előállították a rendőrségre. A leányok, akik 
valamennyien busz éven aluliak, kijelentették, hogy a 
ház tulajdonosának leánya csábította be őket a házba 
azzal az ürüggyel, hogy ott kedélyesen elszórakoz­
hatnak.

A rendőrség még be sem fejezte a nyomozást eb­
ben az ügyben, amikor M. Lajos szentai napszámos 
jelentette a rendőrségen, hogy eltűnt Erzsébet nevű 
tizenhatéves leánya, M. Milán kocsigyártó pedig azt 
jelentette, hogy Deszanka nevű buga tűnt el nyomtala­
nul. Jevremovlcs Szredoje rendőrkapitány széleskörű 
nyomozást indított és ennek során megállapította, hogy 
a két leányt egy Szabados Katalin nevű szentai asz- 
szony magához csábította és a leányokat élleli mula­
tóknak eladta. Szabados Katalint a bizonyítékok alap­
ján a rendőrség letartóztatta és a további nyomozás 
során szenzációs részleteket állpitottak meg Szabados­
áé működéséről. Megállapították, hogy M. Erzsébet 
apja néhány hónappal ezelőtt Bánátban vállalt munkát 
és Szentán egyedül hagyta leányát. A leány később 
odaköltözött barátnőjéhez, M. Deszankához és egy 
séta alkalmával összetalálkoztak Szabadosnéval, aki 
ravasz módon megismerkedett a fiatal lányokká, cs 
mindjárt meg is hívta őket vacsorára. A két leány 
gyanútlanul elment Szabadosnéhoz, aki elhalmozta 
őket cukorral, csokoládéval, módfelett barátságosan 
viselkedett és teljesen megnyerte a két leány bizalmát. 
Ettől kezdve a leányok mindsürübben keresték fel Sza- 
badosnét, később pedig egészen hozzá költöztek. Az 
asszony a legközelebbi alkalommal egy-egy ruhával 
lepte meg a lányokat és arra a kérdésre, hogy minek 
köszönhetik ezt a kedvességet, Szabadosné azt vála-
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szólta, hogy urildnyokal akar belőlük laragni és ennek 
első feltetele az elcgtlns öltözködés és az ápolt köröm, 
A, leányoknak nagyon tetszett Szabadosné bőkezűsége 
és örömmel beleegyeztek, hogy hajukat rövidre vágas­
sa. Legközelebb már maniküröskisasszony jött a ház­
hoz, Szabadosné pedig selyemltarisnyákat és antilop 
cipőt vett a leányoknak. A két egyszerű lány kétheti 
kúra után teljesen megváltozott. Rúzs, kölnivíz, par­
tom bőven állt rendelkezésre, a lányok semmiben sem 
láttak hiányt és örültek a szerencsének, hogy Szaba­
dosné jóvoltából elegáns urilányok lehetnek. A kikép­
zés tíz napig tartott és az alatt az idő alatt a két lány­
tó l fölvilági nőket faragott Szabadosné. A keritőnő 
ez idő alatt érintkezésbe lépett néhány éjszakai mula­
tóval és igyekezett az »árut« értékesíteni. Így kerültek 
a lányok egy szombori mulatóba, de itt csak néhány 
óráig araradtak, mert amint ráeszméltek, hogy hová 
kerültek, fenyegetődzni kezdtek, hogy jelentést tesznek 
a rendőrségen, mire a mulatóhely tulajdonosa kiuta­
sította őket. A két szerencsétlen nő ismét visszakerült 
Szabadosné házába, újból »képezte« őket és sikerült 
neki a lányokkal elhitetni, hogy a mulatóhelyén ió 
dolguk lesz, hamarosan akad kérőjük, vagy esetleg 
filmszinésznők is lehetnek. A leányok megszédülve a 
Szabadosné által feltárt lehetőségektől, beleegyeztek 
abba, hogy visszatérnek a mulatóba. Ezzel megkezdő­
dött a két szerencsétlen nő kálváriája. Mialatt a rend­
őrség kereste őket, a két lány egyik városból a másik­
ba vándorolt, de már nem tudtak szabadulni abból a 
mocsárból, amely körülvette őket. Néhány nappal ez­
előtt aztán M. Lajos levelet kapott lányától. A levelet 
Becskercken adta fel. A levél egy pusztulásba taszí­
tott leány borzalmas segélykiáltása. Könyörög apjá­
nak, hogy mentse ki abból a környezetből, ahová lel­
ketlen emberek juttatták és amelyről azt hitte, hogy 
boldogságot jelent számára. Az apa a levelet bemu­
tatta a rendőrségnek és annak alapján letartóztatták 
Szabadosnét, aki kijelentette, hogy már évek óta fog­
lalkozik Iánykereskedelemmel és a két lányt is ő jut­
tatta az éjszakai mulatóba.

A szentai rendőrség az ügyben tovább folytatja a 
nyomozást és réméin hogy az eddigi adatok felhasz­
nálásával a Bácskára és Bánátra kiterjedő bűnszövet­
kezetet ártalmatlanná fogja tenni.
--------— ...

■ évre Ítélték 
a gyilkos szekicsi bérest
tre y ta g  Gottfried, bűnügye a semmitő szék 

előtt
NoviszatBWf'jefenfik: A novlszadi semmítöszéken 

szerdán hirdették ki az ítéletet Freytag Gottfried sze­
kicsi béreslegcny bűnügyében. Annakidején sokáig fog­
lalkoztatta a közvéleményt az a borzalmas bűntény, 
amelyet í'rcytag Gottfried követett el 1926 október 
23-ikán Szekicsen, Lehr János gazda tanyáján. Freytag 
Gottfried megtudta, hogy Lehr egyik kocsisa, Kovács 
Tamás lakásán nagyobb pénzösszeget őriz és elhatá­
rozta, hogyha kell, gyilkosság árán is megszerzi ezt 
a pénzt. Történetesei, Kovács nem volt odahaza és 
csak felesége és Angyal Imre tizennégyéves kanász- 
gyerek tartózkodtak a házban. Freytag azzal az 
ürüggyel állított be, hogy gazdája részére el akarla 
vinni a vadászpuskát, amelyet le is akasztott a falról 
és azzal eltávozott.

Negyedóra múlva azonban visszatért és amikor 
kinyílt az ajtó, szó nélkül belőtt a szobába. A golyó 
Angyal Imrét találta, aki holtan esett össze. A lövés 
eldördülte után az asszony menekülni próbált, ki is 
futott az udvarra és Freytag nyomában volt, leteperle 
és erőszakot akart rajta elkövetni. Az asszony ellökte 
a gyilkost és újból el akart menekülni, de Freytag 
utolérte, leteperte, rátérdelt és puskatussal ütötíe-verte, 
majd késsel szúrást ejtett az asszonyon, aki elvesz­
tette eszméletét. Frejtag ezután Lehr János másik ta­
nyájára ment, megmosta a kezét és lefeküdt aludni. 
Mélyen aludt még akkor is, amikor a csendőrök érte 
jöttek és letartóztatták.

A szubotieal törvényszék Freytagot 1926 decem­
ber 10-tkén tizenötévi fegyházra ítélte. Fclebbezés 
folytán 1927 októberében a felebbvlteli bíróság elé ke­
rült az ügy. A fclebbviteli bíróság úgy döntött, hogy 
Freytagot elmebeli állapotának megvizsgálása végett 
•  sztenyeváci elmegyógyintézetbe utalja. Freytag ezév 
augusztusáig állt megfigyelés alatt és miután épelmé- 
jünck minősítették, az ügy újból a felebbviteli bíróság 
elé került, amely a büntetést négyévi fegyházra szállí­
totta le.

A semmilőszéken dr. Dtmsics Alekszandar bűn- 
tetőtanácsa szerdán foglalkozott harmadfokon a bűn­
üggyel és Freytag büntetését tízévi fegyházra emelte 
fel. Az elítéltei a közeli napokban átszállítják a initro- 
ylení, (egyházba.
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A  c s ő d t ö r v é n y
( F o l y t a t á s )

12. §.
Ingatlanokra vonatkozó bekebelezések és előjegy­

zések a csőd megnyitása után is inegengedhetök és fo­
ganatosíthatók, ha azoknak elsőbbségi sorrendje a 
csödnyitást megelőző időre irányul

13. §.
Nem készpénzbeli követelések, amelyeknek pénz­

beli összege határozatlan vagy külföldi pénznemre szól, 
a csődbe a csődnyitás napján érvényes hazai pénznem­
re átszámított értékben Jelcntendők be.

Nem lejárt követelések a csődben lejártaknak 
tekintendők.

Le nem járt kamatmentes követelések a csődbe 
csak abban az összegben jelenthetők be, amelyre a kö­
vetelés a csödnyitástól az esedékesség napjáig számí­
tott törvényes kamat hozzászámitásával szól.

14. §.
Olyan követelések, amelyeknek tárgya évjáradék, 

tartásdij vagy más időszaki teljesítés, ha azoknak Idő­
tartama határozott, tőkésíthető oly módon, lmgy min­
den egyes részlet a 13. §. 3. bekezdése szerint száfflit- 
tatlk és az ekként megállapított összegek összeadandók.

Az első bekezdésben említett követelések, amelyek­
nek tartama határozatlan, a csődnyltás napián lévő 
becsértékükben jelentenünk be.

15. §.
Akinek feltételhez -kötött követelése van. a csőd­

tömegből követelheti a kifizetések biztosítását arra az 
esetre, ha a halasztó feltételbe be- vagy a bontét 'fe l­
tételbe lxs nem következik. Bontó feltételhez kötött kö­
vetelés kifizetés^? jtFvetelheti a hitelező, ha biztosítékot 
nyújt arra nézVé, hogy visszafizeti, amit kapott,.' mi­
helyt a bontó feltétel bekövetkezik.

16. g.
A közadós egyetemleges felelősséggel tartozó adós­

társai, valamint kezesei követelhetik a csődben, hogy 
visszatérittessék nekik, amit a kőzadósert a csődnyitás 
előtt vagy után fizettek, amennyiben őket a közadóssal 
szcn'ben visszkereseti jog illeti meg.

Ezek a csődbe bejelenthetik azt az igényüket is, 
hogy részükre biztosíttassák az, amit a közadósért 
esetleg fizetniük kell. Az ilyen, bejelentés azonban csak 
az esetben vehető figyelembe, lia a hitelezők, akiknek 
irányában szavatossággal tartoznak, követelésüket nem 
jelentették be a csődbe.

A csődnyltás titán a közadós adóstársai hitclezöiük- 
töl vagy annak jogutódától, akinek velük szemben vissz­
kereseti igényük van, magukhoz válthatják a köve­
telés*

17. §.
Az a hitelező, akinek valamely tartozásért több 

adós egyetemlegesén felel, követelését mindaddig, amis 
teljesen kielégítve nincs, mindegyik adós csődjébe a 
csödnyitás idején még ki nem fizetett teljes összegben 
bejelentheti. <■

Ha a hitelező teljes kielégítése után többlet mutat­
kozik, a többlet erejéig az általános jogszabályok sze­
rint visszatérítésnek van helye.

18. §.
Az olyan követeléseket, amelyek már a csödnyitás 

idejében beszámíthatók voltak, a csődbe nem kell be­
jelenteni.

A beszámítást nem zárja ki az a körülmény, hogy 
a hitelező követelésére vagy a közadós ellenkövetelé­
sére nézve még nőm állott be a teljesítés Ideié vagy 
feltétele, sem pedig az a körülmény, hogy a hitelező 
követelése nem készpénzre irányul. A hitelező köve­
telése a beszámítás szempontjából a 13 és 14. §. §. ér­
telmében liltapittatfk meg. Ha a hitelező követelése fel­
tételtől függ, a csődbíróság a beszámítást függővé te­
heti attól, hogy a hitelező biztosítékot nyúlt.

19. §.
Beszámításnak nincs helye, ha a csődhltelező csak 

a csődnyitás után vált a csődtömeg adósává, vagy ha 
a követelés a közadóssal szemben csak a csödnyitás 
után keletkezett. Ugyanez áll akkor is, lm a csődtömeg 
adósa ellenkövetelését a csödnyitás előtt szerezte 
ugyan, de kövvteléso keletkezésekor adósának (a köz­
adósnak) fizetésképtelenségéről vagy az ellene benyúj­
tott csödnyitást kérőiemről tudott vagy tudnia kellett.

Beszámításnak mindazonáltal helye van, ha a csőd- 
hitelező ellenkövetelését á esőd megnyitását megelőző 
hat hónapon tuj szerezte, vagy ha a követelést át kel­
lett vennie és akkor, amikor magát erre kötelezte, nem 
tudott vagy nem keltett tudnia adósának (a közadós­
nak) a fizetésképtelenségéről vagy az ellene benyújtott 
csődnyitási kérelemről.

Beszámításnak van helye oly követelések tekinte­
tében is, amelyek a 21—25. §§. rendelkezései szerint ke­
letkeznek, vagy amelyék a 40. §. értelmében újból lel- 
élednek.

20. 8.
A hitelező a csődtömegnek felel mindazokért a 

károkért, amelyeket azáltal okoz. hogy valamely köve­
telést, a csődnyitás előtt vagy után akár közvetve, 
akár közvetlenül külföldön élő személyre oly feltételek 
niellett ruház át, amelyek mellett ennek a követelésnek 
a beszámítása ki van zárva (19. §.) mig a külföldön 
az ott érvényben lévő Jog rendelkezései szerint a köve­
telés beszámítása megengedhető.

Ha a követelés átruházása a csödnyitás előtt tör­
tént, a hitelező az ez által okozott kárért felelősséggel 
tartozik ez esetben, ha az átruházáskor a közadój 
fizetésképtelenségéről tudott vagy tudnia kellett.'

21. §.
Ha a csődnyltás idejében sem a közadós , sem a 

másik fél a kétoldalú szerződést még egyáltalán nem, 
vagy közülük egyik sem teljesítette egészben, a csőd- 
.vagjon kézelője.a közadós helyett teljesíthet és köve­
telheti 'a másik féltől a teljesítést, vagy pedig a szer­
ződéstől elállhat..

A csődvagyon kezelőjének o felől a másik- fél elő- 
terjésztésére a csődblfó által elrendeli határiáöfien kell 
nyilatkoznia, elleneseiben a szerződéstől elállottnak te­
kintendő.

Ha a csődvagyon kezelője a szerződéstől eláll, a 
másik fél mint csődhitelező követelheti az ez által oko­
zott kárának megtérítését.

A másik szerződő fél, akinek a szerződést előbb 
kell teljesítenie, megtagadhatja a teljesítést mindaddig, 
amig a csődvagyon kezelője nem teljesít, vagy a telje­
sítésre nézve biztosítékot nem nyújt, de csak az eset­
ben, ha a szerződés kötésekor nem tudott vagy nem 
kellett tudnia a közadós rossz vagyoni viszonyairól

22. §.
Ha a szerződés tárgya piaci vagy tőzsdei árra! 

biró áru szállítása és ki van kötve, hogy a szállításnak 
pontosan meghatározott időpontban vagy meghatáro­
zott határidőben kell történnnie és ez az időpont vagy 
határidő a csödnyitás utáni időre esik, nem követelhető 
a teljesítés, hanem csakis a szerződés nem teljesítéséből 
eredő kártérítés.

A megtérítendő kárösszeg az a különbözei, amely 
az ily árullak szerződéses ára és azon piaci vagy tőzs­
dei ára között jelentkezik, amellyel az ily áru a csőd­
nyitást követő köznapon a szerződés teljesítésének 
helyén vagy azona a piacon bir, amelynek áraihoz az 
árak a szerződés teljesítésének helyén igazodnak.

23. §.
Ha a közadós valamely dolgot bérbevesz, a bérlet 

tárgyát azonban a csődnyitás Idejében nem vette át. a 
bérbeadó elállhat a szerződéstől, e felöl azonban a 
csődvagyon kezelőjének kívánatéra haladéktalanul nyi­
latkoznia kell: ha nem nyilatkozik, a 21. §. rendelkezése 
nyer alkalmazást.

Ha a bérlet tárgya a közadósnak már átadatott, a 
csődtömeg kézelője vagy a bérbeadó a szerződést a 
törvényes, vagy pedig a szerződéses rövidebb határ­
időre felmondhatja, a felmondás azonban nem érinti a 
kártérítéshez való Jogot. Ha a bér már előre ki van 
fizetve, a bérbeadó felmondása csak annak az Időnek 
elteltével érvényes, amelyre a bér niár előre ki vau 
fizetve.

24. 8-
Ha a közadós valamely dolgot bérbead, a bérlett 

viszonyt a csődtömeg kezelője folytatja. Az előre tör­
tént bérfizetés azonban, amennyiben nincs nyilván- 
könyvben bejegyezve, a csődvagyon kezelőjével szem­
ben csak arra az időre érvényes, ameddig a szerződés 
akkor tartott volna, ha a csődnyitás után a szerződétes, 

vagy eunek hiányában a törvényes felmondási időre
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haladéktalanul félmondatok volna: ez azonban a kár­
térítéshez való jogot nem érinti.

A bérlet tárgyának a Csődben történt minden el­
idegenítése a bérleti viszony szempontjából a kényszer- 
eladás joghatályával bír.

25. §.
Ha a közadós szolgálatadó és az alkalmazott már 

szolgálatba lépett, az alkalmazott a csődnyitás után eg.v 
hónap alatt a szolgálati viszonyt felmondás nélkül fel­
bonthatja, a csődtömeg kezelője azonban ezt a szolgá­
lati viszonyt csak a törvényes vagy a szerződéses rövi- 
debb határidőre mondhatja fel.

Ha a szolgákat! viszony a csődtömeg felmondása 
Következtében a szerződéses szolgálati idő letelte előtt 
szűnik meg, vagy pedig ha szerződéssel hosszabb fel­
mondási idő köttetett ki, az alkalmazott mint csőd- 
hitelezb kártérítést követelhet.

Külön törvényeknek a rendelkezései arra nézve, 
hojry a esődnek minő joghatálya van a szolgálati vi­
szonyra, érvényben maradnak.

Leszállítják a városi 
üzletek bérleti összegét
A tanács h u szo n ö t százalékos enged* 

m én yt javasol
A városházi üzlethelyiségek és a többi városi épü­

letben levő üzlethelyiségek bérlői néhány hónappal ez­
élőtt, mint jelentettük, mozgalmat indítottak, hogy szál­
lítsák le az üzletek bérleti összegét. Az üzleteket 
ugyanis a legtöbben évekkel ezelőtt bérelték magas 
összegekért, amikor a gazdasági viszonyok sokkal 
Kedvezőbbek voltak és amikor Szubotfca kereskedelmi 
élete forgalmasabb és élénkebb volt Ma a beltéri ke­
reskedők a gazdasági válság legnagyobb teherviselői 
és képtelenek a nagy adókon és sok más fizetési köte­
lezettségen kívül megfizetni azt a nagy üzletbért ame­
lyet néhány évvel ezelőtt a konjunktúra idején fizettek.

A városi Üzletek bérlőinek egy küldöttsége két hó- 
»ap előtt felkereste hivatalában Osztoíics Szellmir 
polgármsstert, akinek előadták helyzetüket és kérték, 
hogy legyen segítségükre. Osztojics Szelimir polgár­
mester annakidején ígéretet tett, hogy a kérdést tanul­
mányozni lógja és lehetőleg ebben az évben a közgyű­
lés elé terjeszti.

A városi képviselőtestület e hó végén tart közgyű­
lést és értesülésünk szerint ezen a közgyűlésen nyer 
elintézést ez a kérdés is. A városi tanácsnak olyan ja­
vaslata van, amely Indítványozza a közgyűlésnek, 
hogy a bérleteket huszonöt százalékkal szállítsa le 
arra az időre, amíg a gazdasági válság tart és abban 
az esetben, ha évek után a kereskedők jobh helyzetben 
lesznek, részletekben megfizetik a városnak ezt a hu­
szonöt százaléknyi különbözetet.

' ■ — T  K I M  .J IM  --------

örömei okoznak
minden karácsonyfa alatt az Elida 
kazetták. Minden nőt megör­
vendeztetnek az Elida ajándék­
kazetták választékos tartalmuk­
kal. N em  hiányozhatnak kará­
csonyi a j á n d é k a i  k ö z ü l  az

Meleg ruhát
a szegény gyerm ekeknek!
A  szu b o tica i P atronage gyerm ek felru h ázó  

ü n n ep é ly e
Megható ünnepély színhelye volt kedden a szu- 

boticai Patronage jótékonysági egyesület gyermek- 
konyhája. Ünnepélyes keretek között kiosztották a 
gyermekkonyha huszonhat apró védence között az 
egyesület karácsonyi ajándékát, a meleg ruhácskákat.

Délután három órakor már zsúfolásig megtelt ér­
deklődőkkel a napközi otthon nagyterme. Az ünnepé­
lyes ruhakiosztáson megjelentek az egyesület tagjai 
és a szegény gyermekek szülei, hog.v tanúi lehessenek 
annak a kedves örömnek, amely az apró gyermekek 
arcáról sugárzott, amikor kezükbe kapták a meleg ru­
hákat és helyet foglaltak a dúsan terített asztalok­
nál. A Patronage, ez a csendben dolgozó jótékony 
egyesület ebben az évben is igyekezett örömet sze­
rezni azoknak az apró gyermekeknek, akik naponta 
meleg ételt kapnak az egyesület napközi otthonában. 
A nemes akció fáradhatatlan vezetője és szervezője 
l-öbl Salamonná clncknő, akinek a szervezés nehéz 
munkájában segítségére vannak Oblatl: Nátháimé, 
Steiner Kálmánná, dr. Darin Antaltié, Sliglitz Klckné 
és az egyesület vezetőségének többi tagja.

Három órakor kezdődött az ünnepély. Kaim Mór 
harmadik elemista szerb nyelven köszöntötte a meg­
jelent vendégeket, majd szerb dalokat adott elő Gut- 
mann Imre hegedükisérete mellett. Utána i-öbl Sala­
monná elnöknő köszöntője következett, majd Wald 
Malvin polgári iskolai tanuló mondott magyar nyel­
vű üdvözlő beszédet. Dr. Gergőn József főrabbi meleg 
hangú beszédben méltatta a nap jelentőségét. A be­
szédek elhangzása titán kiosztották a gyermekek kö­
z ö tt’ az egyesület ajándékát, Jt'minőségÜ meleg téli 
ruhákat Ezután az apró gyermekek és a vendégek 
asztalhoz ültek és az egyesület hölgytagjai felszol­
gálták az ízletes uzsonnát.

A Patronage karácsony másnapján a szegény 
«vermekek segélyezésére nagyszabású gyermekbilat 
rendez, amelynek programját most állítják össze.

KAZETTÄK
N ém eto rszág  rö v id esen  e ltö rli 

a  h á z a ssá g tö ré s  b ü n te té sé t
Jegyestársak együttlakását term észetesnek  találja a m oder­

nizált törvén yk önyv

Nyilvános viták a szerelemről
Berlinből jelentik: A berlinieknek mostanában sok I 

bajuk van a házassággal. Nem a priváíbajokról beszé- , 
lünk, bár a statisztika az ilyen konfliktusokról súlyos ! 
adatokat mesél, hiszen szinte liónapról-hóiiapra nő- j 
vekszik a válások száma, úgyhogy a katliolikus dvmo-1 
krácla nagy pártja, a Centrum, minden befolyása meg-1 
feszítésével gátat vetett a válóperek ismételten terve- ! 
zeit megkönnyítésének. A válások problémáéi pár hét [ 
elölt már majdnem kormányválságot idézeti elő és 
megtörtént, hogy az egyik kormánypárt, éppen a 
Centrum, elhagyta a jogügyi bizottság ülését, hogy ez­
által megakadályozza a törvényjavaslat letárgvalás it. 
Így inég műidig nem sikerült kivívni a közös megegye­
zésen alapuló válások rendszerét és az egymástól sza­
badulni akaró házastársak még ló néhány hónapig

i kénytelenek lesznek megelégedni a régi trükkökkel,
' ha már végképpen nem tudják elviselni az együttélés

igáját.

Az uj törvénykönyv azonban mégis lényeges re­
formokat fog tartalmazni. Mihelyt a Reichstag is meg­
szavazza a Strafrechtsausschussban nagy küzdelem 
után elfogadott paragrafusokat, Németországban a 
házasságtörés megszán:!; törvényileg üldözendő cse­
lekmény lenni. Valóban csak egy hajszálon múlott, 
hogy a közeli és távoli jövő hűtlen hitvestársai meg­
szabadultak c veszedelemtől. Tizenöt szavazat szólt a 
paragrafus megtartása mellett és tizenöt ellene. Ez az 
arány pedig elegendő volt ahhoz, hogy a parlamenti 
szabályok alapján kimaradjon az uj büntetőtörvény- 
ki n.',' bői a bázasságtörési paragrafus.

Nagyon érdekes indokolással szálltak síkra a tör­
vényjavaslat ellenfelei a kényes paragrafus ellen. A 
Hintetotörvénykönyv eddig is feljelentés alapján üldö­
zendő bűncselekménynek ismerte el a házasságtörést, 
inig a bíróság vagy egy másik hatóság saját iniclativá- 
jából nem indíthatott eljárást. Már most, így véleked-
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tek a reform elöharcosai: vagy valóban államérdek és 
a jog követelménye a házasságtörés megbüntetése, 
vagy pedig nincs helye egy modern törvénykönyvben. 
A z eddigi rendszer a bosszul intézményesítette, Csak 
a  férj vagy feleség feljelentése állíthatta a hitvestár­
sat a törvényszék elé. Mtutdn a modern Igazságszol­
gáltatás a bosszú fogalmát nem ismeri, nem engedhet 
szabad utat a privát családi bosszúnak sem, tehát a 
paragrafusnak buknia kell. A katliollkus pártok egy 
ügyes taktikusa erre rögtön javaslatot terjesztett be. 
hogy a házasságtörés mindenképpen üldözendő legyen, 
tehát feljelentés nélkül is. Ettől azonban már nagyon 
megijedtek a bizottság tagjai és ez az indítvány ha­
talmas szótöbbséggel került elvetésre.

A Don Jüanok azonban mégsem örülhetnek telje­
sen, mert egyes speciális cselekedetekre az eddigiek­
nél szigorúbb büntetéseket mér ki * német honatyák 
bölcsessége. Boccacciói fantáziájuk például a követ­
kező bűnhalmazatot eszeli ki: Ha valaki a sötétség 
mindent eltakaró leple alatt belopózlk egy hites fele­
ség hálószobájába és igy orvul kihasználja a semmi 
rosszat nem sejtő asszony tévedését, az eddigi bün­
tetésnél súlyosabb megtorlással fenyegeti kalandjáért 
az igazságszolgáltatás. Még arra is gondol a törvény- 
könyv, ha valaki egy szegény vak nőt téveszt mog 
ugyanilyen aljas szándékkal.

Viszont nagymértékben enyhültek az eddigi kerl- 
tési törvénycikkek, melyeket a mindennapi életben 
igen gyakran előkerülő esetekre is lehetett alkalmazni. 
A modernizált német törvénykönyv kimondja, hogy 
jegyestársak együttlakásában mai szellem már nem ta­
lálhat kivetendőt és az ilyen összeköltözés eltűrése 
már nem büntetendő cselekmény. Persze gyakorlatban 
már régóta mindig ez az elv érvényesült, de minden 
vasárnap olvashatók a legnagyobb jobboldali lap la- 
káshirdetései között a következő ajánlatok: Ehe- und 
Brantpaarzimmer in grösster Auswahl.

De nemcsak a parlamenti tanácskozótermek hűvös 
milliőjében, liánéra népgyiilésck forró hangulatában is 
aktuális a házasság problémája, Németországban di­
vatossá vált, hogy minden aktuális kérdést nyilvános 
vitaüléseken beszéljenek meg, ahol a meghívott előadó 
után a tárgy iránt érdeklődő laikusok — és a házasság 
kérdésében vájjon ki lenne laikus — is kifejthetik vé­
leményüket. Most egyre-másra tartják a házasság in­
tézményéről szóló vitaüléseket A szenvedélyes eszme­
csere középpontjában a már szinte klasszikusnak 
mondható jó öreg V<w de Velde és az ujahb Calverton, 
a »Házasság bankroítja« című amerikai könyv szerző­
je, állanak. Külön pikantériát ad az óriási közönség 
álltai iJájtojtaJott üléseknek .az, hogy az Altes Hcrrcn- 
fiaus-bán,. egykor Németország konzervatív feudális 
főrendjeinek.hajlékában, gyűlnek össze a szenvedélyes 
vitatkozók. A legutóbbi flyen nyilvános konferencián 
a paritás kedvéért két úr és két hölgy tartott'előadást.'

Mint ahogy máskép nem is lehetséges, úgy Mar­
garete Kaiser, az írónő, mint Clfire Mayer asszony a 
radikális politikushölgy, valamint íérfipartncrelk. W ert­
hauer, a nagynevű védő-krimlnalista és Símmel, a ki­
váló pszichoanalitikus, fölötte teoretikus keretben mo­
zogtak. így például Margarete Kaiser megállapította, 
hogy a külső kényszer helyét két ember szabad aka­
ratának kell átvennie és alaposan leszedte a kereszt­
vizet Van de Veidéről, áld mindenféle csalafinta re­
ceptekkel akarja az érzéseket megőrizni, vagy fokozni. 
Mesterkedésekkel ezt nem lehet elérni. Igazi életközös­
ségnek, a kényszertől megszabadított akaraton keli 
felépülnie. Cläre Mayer radikálisabb volt az előtte szó­
lónál cs kijelentette, hogy a házasság fizikai rokon- 
szenven nem épülhet fel. Csak a lelkiekben lehet az 
együttélés alapjait keresni és niig ez a felismerés nem 
diadalmaskodik a nemek egész együttélésében, lehetet­
len az ideális házasság. Mint némileg brutálisan mon­
dotta': ha elérjük, hogy a házasságon kívüli életben ne 
legyünk bestiák, a házasságban sem leszünk azok. De 
megnyugtatásunkra mindjárt hozzátette, hogy az em­
ber a természet alapján — a polygam állatokhoz tar­
tozik.

Werthauer doktor az államra haragudott, kijelent­
vén, hogy a házasságra kizárólag az államnak van 
szüksége, mely állampolgárainak legerősebb életösz- 
fiínclt saját javára akarja kihasználni. Nem remél so­
kat a reformtól, csak századok fejlődése hozhat vál­
tozást.

Simmel dr., mint pszichoanalitikushoz illik, meg­
állapította, hogy uniformizálni egyáltalában nem lehet, 
tehát törvényhozással, vagy törvényhozási reformok­
kal elérni mit sem lehet

Közben már oly későre fordult az idő, hogy a vi­
tát egy további ülésre halasztották.

A  B ácsm egyei
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Panam a a hősi halottak  
csontjaival

Francia vá lla lk ozók  nagy illeg itim  hasz­
not szereztek  a h ő si tem etők  á th elye­

zésével
Párától jelentik: Nagy feltűnést keltő botrány 

foglalkoztatja a francia sajtót és a közvéleményt A 
francia kormány a harctéren elesett bősöket exhumál- 
tatta és hamvaikat újonnan épített temetőkben helyez­
tette el, hogy ezzel is lerója Franciaország háláját a 
saját hősi halottai kánt és kegyeletét nyilvánítsa az 
ellenséges halottakkal szemben.

A hősi halottak exhumálását és eltemetését kü­
lönböző vállalkozóikra bizták, akik, hogy többet ke­
ressenek, százával felejtették a halottakat azokban az 
ideiglenes temetőkben és sírokban, ahova a harc fo­
lyamán temették őket. Kiderült, hogy Agni vidékén 
és a Loretio-magaslaton lévő ideiglenes sírokat fel 
sem ásatták S a francia kormány által rendelkezésre 
bocsátott díszes érckoporsókat vagy eladták, vagy 
üresen temették el. Arrleits és Ooíiell között egy 
nagy német katonai temető van, amelyről a vállalko­
zók azt jelentették, hogy az ott lévő halottakat egytől- 
egyig átszállították az ul temetőbe A régi temetőt 
erre felásták s kiderült, hogy a vállalkozók onnan 
egyetlen halottat sem vittek át, csupán az exhumá- 
iási ós a temetési költségeket vették fel. A vállalko­
zók ellen megindult az eljárás.
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Zürich, dec. 19. (Zárlat.) Beograd 9,12 háromnegyed, 
Páris 20.25, London 25.09, Newyork 81+07%, Brüsszel 
71.97%, Milánó' 2ó.91%, Madrid 71.20, Amszterdam 
207.45, Berlin 123.12, Bécs 7239, Szófia 3.72%, Prága 
15,26%, Varsó 57.75, Budapest 90-17, Bukarest 3.06%,

Beograd! értéktőzsde, dec. 19. Az ünnep miatt a 
tőzsdeforgalom szünetelt,

Zagreb, dec. 19. (Zárlat.) Páris 220.89—222.89, 
London 274.60—275.40, Newyork 56,13—56.33, Zürich 
1094.40—1097.40, Milánó 293.83-295.83, Amszterdam 
2273.50 áru, Berlin 13.4S-13.51, Bécs 791.65—794.65, 
Prága Í66:92—167.72,'Budapest'988.22 árú. . i

NovlszadJ terménytőzsde. Noviszadról jelentik: A 
noviszadi termény- és értéktőzsdén csütörtökön, e hó 
19-ikén pravoszláv ünnep miatt nem veit hivatalos 
tőzsdeforgatom.

Budapesti sertés- és végómarhavásár, dec. 19. Fel­
hajtás 3650 darab sertés. Irányzat: igen élénk. Árak: 
zslrsertés la urasági nehéz páronként 2C0 kilós 144— 
146, szedett közép zsirsertés 120—260 kilós 132—138, 
kivételesen 140. Zsír nagyban 178, szalonna 3 darabos, 
táblás sózott 140, négydarabos 136. Vágómarhavásár. 
Felhajtás 621 darab. Irányzat: barátságos. Árak: Ökör 
tarka la 102—116, magyar tarka la 100—112, tehén tar­
ka la 94—112, bika tarka la 102—114 fillér kilogram­
monként. A budapesti vágómarhavásárt a lövő héten 
csütörtök helyett pénteken tartják meg.

Budapesti gabonatőzsde, dec. 19. (Zárlat.) Készáru­
piac, irányzat gyenge. Búza 77 kilós: tiszavidéki 22 85 
—23.25, felsötiszai 22.60—22.85, fehérmegyei 21.55— 
21.75, pestvidéki 21.60—21.80. Búza 78 kilós: tiszavi­
déki 23.15—23.45, felsötiszai 22.80—23.05, fehérmegyei 
21 80—21.95, pestvidéki 21.85—22. Búza 79 kilós: ti­
szavidéki 23.40—23.80, felsötiszai 23.05—23.25, fehér­
megyei 22.05—22.20, pestvidéki 22.10—22.5. Búza 80 
kilós: tlszavidóki 23.70—23.95, felsötiszai 23.10—23.35, 
fohórmegyei 22 55—22.30, pesbvidéki 22.20—22.35. Rozs: 
pestvidéki 14.70—14.80, másszármazásu 14.70—14.80. 
Árpa: takarmány la 15.80—16.50, sör, felsőmagyaror­
szági 19.50—21. Zab: la 14—15. Tengeri: tiszántúli 
morzsolt 13.10—13.20. Határidöpiac, irányzat lanyha 
Búza: márciusra 23.06—23.07, májusra 23.95—23.96, 
Rczs: márciusra 16.12—16.13. Tengeri: májusra 15.74 
—15.75 pengő Árak 100 kilónként, budapesti fuvar- 
paritás értendők.

Chicagói terménytőzsde, dec. 19. Középárfolyamok 
(zárójelben az előző napi zárlat): Búza december 
(121.25) 120 és fél, március (128.25) 126 hétnyolcad, 
május (132.25) 130 hétnyolcad. Tengeri december (91) 
91, március (94.50) 94 egynegyed, május (96.75) 96 
és fél.

Winnlpegl terménytőzsde, ílee. 19. Középárfolya­
mok: Búza december (136.128) 137 hétnyolcad, iróius 
(142) 140 háromnegyed, julius (143.125) 142.

Llwerpooll terménytőzsde, dec. 19. (Zárlat.) Búza 
december (9 sh) 8 sh 10 és fél d, március (9 sh 6 liá- 
romnyolcad) 9 sh 4 háromnegyed d, május (9 síi 8 egy­
negyed d) 9 sh 6 és fél d.

— r > a » < a —  ii. il 

V ízállás
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése sze­

rint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna:

Bezdán 98 ( +  22), Apafin 153 ( +  1), Bőgőjévé lói? 
(+9), Vukovár 104 (01. Palánk:. 98 (+2), Noyiszad 
99 (—1), Zemun 162 (—10), I’aneseyó 138 l—10). 
Orsava 208 (—6). Dráva: Oszijok 52 (0). Szava: Mit- 
rovica 346 (-10 ), Zagreb 54 (+ 8), Sabác 174 (-1 6 ), 
Beograd 120 (—6). Tisza: Szenta 22 (—20), Becsei 
16 (—20).
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— őfelsége köszöneté a születésnapi üdvözlésekért
Beogradból Jelenti az Avala: őfelsége kancelláriája 
a következő közlést adta ki: »A felséges királyi ház 
szvecsárja, valamint őfelsége Alekszandar király 
születésnapja alkalmából nagyszámú üdvözlés érke­
zett a legmagasabb címre, úgy az országból, mint a 
külföldről. Ezekben az üdvözlésekben alattvalói hű­
ség és a királyi ház iránti szeretet nyilvánult meg. 
őfelsége kancelláriája legfelsőbb rendeletre köszöne­
tét fejezi ki úgy az egyeseknek, mint a magánosok­
nak, akik üdvözléseket küldtek.«

— Mlbaldzslcs Sztanoje sziifrotkat rendörföliapltány 
kitüntetése, őfelsége Alekszandar király Mihaldzsics 
Sztanoje szubcticai rendőrfőkapitányt a Fehér Sas-rend 
ötödik osztályával tüntette ki.

— Kitüntetett szuhotical ügyvédek, őfelsége Alek- 
szandar király dr. Miladinovícs Milivoj szubcticai 
ügyvédet, az ismert írót a Karadjordje Csillag negye­
dik osztályával, dr. Dimitrijevics Dragomir ügyvédet 
a Szent Száva-rend negyedik osztályával tüntette ki.

— Vlaskalln Milorád belilgyminiszteri főinspektor 
Novlszadon. Noviszadról jelentik: Vlaskalin Milorád 
belügyminiszteri főinspektor csütörtökön reggel hiva­
talos ügyben Noviszadra érkezett. A belügyminiszteri 
főinspektor meglátogatta Popovics Dáka bánt és MJ- 
sovics Vidoje segédbánt, majd behatóan tanácskozott 
az egyes osztályok főnökeivel.

— A szubotlcaj zsidó hitközség üdvözlő távirata 
Popovics Dáka bánhoz, őfelsége a király születésnapja 
alkalmából a társadalmi és kulturális testületek őfel­
ségét és a királyi kormány tartományi helytartóit 
üdvözlőtáviratokkal keresték íeL Popovics Dáka bánt 
ebből az alkalomból valósággal elbataozták üdvözlő­
táviratokkal, többek között táviratilag üdvözölte a 
szubotlcaj zsidó hitközség is. A távirat szövege a 
következő: »Popovics Dáka dunai bán urnák, Novl- 
szad. Szubotioa város zsidósága lelkes örömmel üd­
vözli bánját a zsidóság vallási egyenjogúságáról 
szóló törvény megjelenése alkalmából amely a szerb 
nép és őfelsége a király liberalizmusának a legszebb 
módon ad kifejezést és a zsidóságot legnagyobb bá­
lára kötelezi. A zsidóság báláját növelj ez a jótett, 
aminek Királyunk iránti alattvalói hűségünkkel, ál­
dozatkész hazaszeretettel a polgári kötelességek lel­
kesült teljesítésével adjuk bizonyítékát Istentisztele­
tünkön arra kérjük az Istent, hogy a kormány foly­
tathassa munkáját és szeretett hazánk fejlődjék- Dr- 
Klein Adolf hitközségi elnök ós dr. Vidor Imre hit­
községi titkár.« Udvözlötávlrat érkezett még Feke- 
tics községből, Bácskopetrovoszelóról, Vrsac város 
polgármesterétől, Debeljacsáról, SztarapalánkáróL 
Kragujeváeról és Keszmaja községből. A báni kabi­
netiroda valamennyi üdvözlőtáviratra válaszolni fpg 
és köszönetét mond a Dunabánság lakosságának a 
szeretetnyilvánitásért

— Hadzsics hadügyminiszter körvadászaton vesz 
részt Sztarlvrbászon. Noviszadról jelentik: A sztarP 
vrbászi vadászegyesület vasárnap nagy körvadászatot 
rendez, amelyen Hadzsics Szteván tábornok, hadügy­
miniszter is rősztvesz. A hadügyminiszter szombaton 
este érkezik Vrbászra és Borota jegyzőnél száll meg.

— Katonai előléptetés, őfelsége Alekszandar király 
december 17-ikén kelt ukázával Szimics P. Milorád 
adai főjegyzőt elsöosztályu tartalékos századossá ne­
vezte ki,

— Mázlcs Andrlja katonai előléptetése. Mázic«
Andrija volt szuboticai rendőrkapitányt, tartalékos fő­
hadnagyot, a legutóbbi ukázzal elsöosztályu százados­
sá léptették elő.

— Vámhivatali kinevezések. Beogradból jelenti ax 
Avala: A pénzügyminiszter Brozovics Marijant a szu- 
boticai fővámhivatalhoz és Barbieri Albertet a kikin- 
dai vámhivatalhoz Ideiglenes vámgyakornokká ne­
vezte ki.

— A vajdasági közjegyzőit egyesületének küldött­
sége a felebbvltell bíróság elnökénél. Noviszadról je­
lentik: A vajdasági közjegyzők egyesületének vasár­
napi ülése alkalmából dr. Miladinovics Radivoj, dr. 
Andrics Tódor és dr. Vatanac Milán királyi közjegyzők 
tisztelegtek dr. Ignjatovics Nikola felcbbviteli bíró­
sági elnöknél, akinek köszönctüket fejezték ki, a köz­
jegyzőkről szóló törvény elkészítésénél kifejtett közre­
működéséért és azért, hogy a perenkivüli eljárás meg­
szövegezésénél, mint a legfelsőbb törvényhozó bizott­
ság tagja, eredményesen képviselte a közjegyzők ál­
láspontlát

1b.
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— Csanlcs Matlja őrnagy alezredes lett. őfelsége
születésnapján ukáz jelent meg a tisztek előlépteté­
séről. Csanics Matija szuboticai őrnagyot alezredes­
sé nevezte ki Alekszandar király őfelsége.

— Előléptetések a novlszadl tisztikarban. Noviszad- 
Tól jelentik: őfelsége Alekszandar király Jankovics 
Milojkó vezérkari ezredest, a noviszadi liadseregpa- 
rancsuokság vezérkari főnökét és Petkovics Vojiszláv 
vezérkari ezredest, a noviszadi repülőparancsnokság 
vezérkari főnökét brigádtábornokká léptette elő.

- Szusák város rendőrfőkapitányává nevezték ki 
a szubotical vasúti és liatárrendörség főnökét, őfelsége 
Alekszandar király a belügyminisztérium előterjeszté­
sére Miyterovics Ivánt, a szuboticai vasúti és határ- 
rendőrség főnökét Szusák város rendőrfőkapitányává 
nevezte ki. Mesterovics Iván néhány nap múlva utazik 
el uj állomáshelyére.

Sztarakanlzsa is résztvesz a dunai bánság 
hódoló küldöttségében. Sztarakanizsáról jelentik: Szta- 
rakanizsa város képviselőtestülete elhatározta, hogy 
szintén képviselteti magát a dunai bánság hódoló kül­
döttségében. A várcs részéről Matijevics polgármester, 
Tatics főjegyző, Miíkó József, dr. Ciajo Sztevan, Kara- 
pandzsics Grujo és Knezsevics Luka vesznek részt a 
küldöttségben.

— Kinevezések ős áthelyezések a vajdasági bíró­
ságoknál. Noviszadról jelentik: Az igazságügyminiszter 
a noviszadi lelebtviteli bíróság területén a következő 
kinevezéseket eszközölte: Popovics Jovátt noviszadi 
végzett jogászt a noviszadi, Proties Sztojanka szu- 
bcticai végzett jogászt a szuboticai, dr. Vuljin Bo- 
zsidar sztapári végzett jogászt a szombori törvény­
szék csakoveci kirendeltségéhez, Medenica Ljubomir 
prekobrdoi végzett jogászt a kikindai, Siriski Szláv- 
kó tiádaljai végzett jogászt a szombori törvényszék­
hez, Glumac Milán szremszkikarlovcii végzett jogászt 
a palánkat járásbirósághez joggyakornokokká nevezte 
ki. Irattári gyakornokokká nevezték ki: Szávics Iván­
kát a noviszadi, Engus Jelenát a szombori, üabrics 
Radivojt a szuboticai, Makszimcsev Katicát a becs- 
kereki törvényszékhez, Szrdanov Danicát a pancsevói 
járásbirósághez és Riszto Pavlet a telaerkvai tör­
vényszékhez. Az igazságügyminiszter saját kérel­
mükre áthelyezte a következő bírósági joggyakerno- 
kokat: Sztojanovics Csedomirt Kragujeváeról Szom- 
berba, Osztojics Nadesdat Sztipről Noviszadra, Sze- 
kulics Szlobodánt Bclacrkváról Sztaribecsejre és Ra- 
kasovics Biankót Szremszkikarlovciról Sztaribecsejre 
az ottani járásbíróságokhoz.

— A fiatalkorúak uj bírája Novlszadon. Ncviszad- 
ról jelentik: Dr. Ignjátovics Nikola felebbviteli bíró­
sági elnök Jovánovics Györgye noviszadi törvényszé­
ki bírót a noviszadi törvényszékhez a fiatalkornak bi- 
rájává nevezte ki.

— Kitüntetett indijal polgárok. Indijáról jelentik: 
őfelsége a király Jojics Vcszclin indijai polgármester­
nek a Szent Száva rétid ötödik osztályát adományozta. 
Ugyanezt a kitüntetést kapták Vukicsevics Szteván 
postamester. Vojnovics Györgye és Micsics Márké gaz­
dálkodók. Aranyérmet kaptak: Kohl György gazdál­
kodó és KnehI Valentin iparos. Ezüstérmet kapott 
Schwartz Fábián gazdálkodó.

— Nem ha'asztották el a hágai konferenciát. Pa­
risból jelentik: Azokkal a hírekkel szemben, hogy a 
második hágai nemzetközi konferencia megnyitását el­
halasztották, illetékes részről kijelentették, hogy az 
«.halasztásra nézve semmiféle döntés sem történt.

— Áthelyezés. Becskerekről jelentik: A közokta­
tásügyi miniszter Jejtics Pavle főgimnáziumi tanárt, 
aki a becskercki tanügyi inspektorátusnái teljesített 
szolgálatot, a dunai báni hivatal tanügyi osztályához 
helyezte át.

— Kitüntetett noviszadi tanár. Ncviszadról jelen­
tik: öíelségo Alekszandar király Claire Lorand novi­
szadi főgimnáziumi tanárt a Szent Száva-rcnd ötödik 
osztályával tüntette ki. A rendjelet Balttgdzsics Mirko, 
a noviszadi gimnázium igazgatója adta át a kitüntetett 
tanárnak.

— Beomlott a földrengéstől egy délafrikai bánya. 
Johannesburgból jelentik: A Villagtte Deep-társaság j 
hányájában földrengés következtében beomlott egy 
tárna. Három bensziilött munkás meghalt és huszon­
egy ember megsebesült, közöttük a bánya európai 
felügyelője is.

— Péntekig he kell adni Novlszadon a bdzbérval- 
lom.isl iveket. Noviszadról Jelentik: A tartományi pénz- 
tlgyigazgatóság figyelmezteti a háztulajdonosokat, hogy 
a házbéradóvallomásckat legkésőbb december 20-ikán, 
Pénteken be kell nyújtani.

— Meghalt PJvc'lcs Ante tábornok. Zagrebből je­
lentik; Plivelies Ante nyugalmazott tábornok hosszabb 
betegcskedés után meghalt. Plivelies a régi osztrák 
hadseregben gyalogsági tábornoki rangot töltött be,
1 ."'d az államalakuláskor a nemzeti tanács hadserege­
tek főparancsnoka lett. Később szkopljei hadseregpa­
rancsnokká nevezte ki Őfelsége. Plivelies 1924-ben 
nyugdíjba ment és ez alkalommal őfelsége a király 
fi a c'etbeli hadsegéddé nevezte ki. A tábornok halála : 
széles körökben keltett mély részvétet '

— Uj óriáströszt Amerikában. Newyorkból jelen­
tik: Az amerikai acélipar terén óriási arányú fúzió 
jött létre. Négy nyugati acélvállalat egyetlen hatalmas 
trösztbe olvadt össze, amelynek neve: Republic Steel 
Co. Clcwcland. Az uj tröszt Amerika harmadik leg­
hatalmasabb konszernje s alaptőkéje háromszázötven 
millió dollár. Az uj vállalatban egyesült acélművek évi 
termése öt millió tonna.

— Dr. Halmi Miklós diftérlában megbetegedett. Bu­
dapest közigazgatási bizottságának ülésén a tiszti fő­
orvos bejelentette, hogy a diftériás megbetegedések 
száma emelkedőben van, de hozzátette azt is, hogy a 
baj járványszerü terjedésétől nem kell tartani. A tiszti 
főorvos nyilatkozata megnyugtatta a közönséget, de 
az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek el, amelyek 
arról számoltak be, hogy a diftéria egyre jobban ter­
jed és most már nemcsak a gyermekek között szedi 
áldozatait, hanem — atni azelőtt a legnagyobb ritkaság 
volt — több felnőtt is áldozatul esett a su'yos beteg­
ségnek. így a bankvilágban érthető feltűnést keltett az 
a hir, hogy dr. Halmi Miklós, a Magyar-Olasz bank 
vezérigazgatója is megkapta a diftépiát, sőt felesége Is 
megbetegedett ugyanabban a bajban. A két beteg azon­
ban már túl van a veszélyen.

— Idegb 'j miatt levetette magát a negyedik eme­
letről egy budapesti főtisztviselő. Budapestről jelentik: 
Csütörtök reggel a Lövőház ucca 22. számu ház ne­
gyedik emeletéről az udvarra vetette magát Fekete 
Mihály, az ál'ami statisztikai hivatal főtisztviselője. 
Mire a mentők a helyszínre érkeztek, már meghalt. A 
szerencsétlen ember súlyos idegbaja miatt követte el 
az öngyilkosságot.

— Tévedésből tört ki a nigériai vérengzés. Lon­
donból jelentik: A Morning Post diplomáciai levelezője 
szerint a nigériai — elég komoly — zavargásokban 
főként nők vettek részt, akik elégedetlenkedtek a kivi­
telre szolgáló termékeikre megszabott árakkal. A za­
vargásokhoz másrészt az is hozzájárult, hogy az ango­
lok á.'litólag újabb adókat akarnak bevezetni. Aba-ban 
kezdődött a zavargás, a csapatok tévesen értelmezték 
azt a parancsot, hogy a levegőbe lőjjenek és a tömegre 
tüzeltek. Opotóban tizenöt, Uyoban harminc benszü- 
lötiet öltek meg. Más helyeken a tömeg kifosztotta a 
hivatalokat és a vasútállomásokat. A Niger folyó men­
tén három további menetszázad áll készenlétben.

— Súlyos visszaélések a moabitl »egyházban. Ber­
linből Jelentik: A moabitl ügyészségi fogházban, ahol 
a vizsgálati foglyokat őrzik, nagy botrányt fedeztek 
fel. Eddig három fogházörmestert tartóztattak le. akik 
beismerték, hogy évek óta súlyos fegyelmi vétségeket 
követtek el. A fogházörök a legkülönbözőbb kedvez­
ményben részesítették a vizsgálati foglyokat, egyes 
foglyok szabadon Járhattak-kelbettek és bármikor el­
hagyhatták a fogházat. Ezek természetesen csak a
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«.megbízható« foglyok voltak, mert a fogházörök vi­
gyáztak, hogy vsszaéléseik ne kerüljenek napvilágra. 
Arra is alkalmat adtak a vizsgálati foglyognak, hogy 
állandóan érintkezhessenek szabadon levő bűntársaik­
kal és olyan tanukat is szerezhessenek a főtárgyalá­
sokra, akik rájuk nézve kedvezően vallhatnak. A fog­
ház őrszemélyzetét szerdán az utolsó emberig kicse­
rélték, mert a vizsgálat adatai szerint megállapították, 
hogy a fogház egész őrszemélyzete bele van keverve 
a botrányba.

— Szuboticai zongoraművésznő nagy sikere Buda­
pesten. Budapestről jelentik: Révai Gabriella, a tehet­
séges szuboticai zongoraművésznő a Magyar Eszpe­
rantó Egyesület Zamenhof-ünnepélyén nagy sikert 
aratott átérzett és pompás technikájú zongorajátéká­
val. Révai Gabriella a közeljövőben Szuboticán ad 
önálló zongorahangversenyt.

— Argentínai jogászok kiverték tanáraikat az egye­
temről. Buenos Airesből jelentik: Nagy diákzavargá­
sok voltak a napokban az egyetem jogi fakultásán. 
Többszáz egyetemi hallgató megostromolta a tanter­
meket és kiverte a tanárokat. A tüntetés oka az volt, 
hogy a jogi egyetem tanárai nem vették figyelembe a 
diákság követeléseit az uj vizsgarend kidolgozásánál. 
Még mindig megszállva tartják az egyetem épületét 
a diákok, a rendőrség pedig várja a parancsot, hogy 
behatoljon az egyetemre.

— A noviszadi kereskedelmi akadémia igazgatójá­
nak kitüntetése. Noviszadról jelentik: őfelsége a király 
Milosevics Ljubomir noviszadi kereskedelmi akadémiai 
igazgatót a Szent Száva-rend negyedik osztályával 
tüntette ki.

— Nyugdíjba vonult a Bács-tiszal ármentesitő tár­
sulat igazgatója. Szentáról jelentik: Pfeiffer István 
mérnök, a bácsi-tiszai ármentesltö társulat igazgatója 
nyugdíjba vonult. A társulat ebből az alkalomból 
díszközgyűlést tartott, amelyen megható és bensősé­
ges búcsút vettek a távozó igazgatótól, aki harminc 
éven keresztül állott a tiszai ármentesitő társulat 
szolgálatában. A díszközgyűlésen Vujics Szávó, a 
társulat elnöke, bucsuztatta el a távozó igazgatót, fel­
sorolta érdemeit és köszönetét mondott azért a mun­
kásságért, amelyet az ármentesitő társulat kebelében 
kifejtett Ezután Matijevics Miliajlo ezredes. Sztara- 
kanjizsa város polgármestere, a társulat választmányi 
tagja mondott beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy 
Pfeiffer egyike a legkiválóbb árnientesitési szakem­
bereknek és tudását mindenből elismerik. Indítványoz­
ta. hogy a társulat Pfeiffer működését könyvalakban 
is örökítse meg, azonkívül hogy portréját a társulat 
részére festessék meg. A közgyűlés egyben az igaz­
gatói állást egyelőre Dungyerszki Braniszláv mér­
nökkel töltötte be
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— A va>»sáitl orvosok értekezlete a dunabánságl 
orvosi k a rc r a  megalakítása ügyében. Noviszadról Je­
lentik: £, Dunabánság területén éló orvosokat, mint is­
meretes, mult vasárnapra közgyűlésre hívták össze a 
dúflabánsági orvosi kamara megalakítása érdekében. 
£z  a közgyűlés azonban határozatképtelen volt. ezért 
Kiéin is tartották meg, hanem újabb terminust tűztek ki. 
A  közgyűlést megelőzőleg értekezlet volt, amelyen 
íísszeálliíották a megalakuló orvosi kamara vezetősé­
gének listáját és ezt tájékoztatásul, valamint hozzászólás 
végett minden orvosnak megküldték. Szerdán este dr. Po- 
povies Jovan noviszadi járási orvos elnöklete alatt a vaj­
da sági orvosok értekezletet tartottak, amelyen többen 
nyíltan is kifejezték elégedetlenségüket a szétküldött 
listával kapcsolatban. Az értekezleten szavaztak is a 
lista fölött és tizenkilencen mellette, harminckilencen 
ellene szavaztak. A szavazás eredményekép az ellen- 
lista került ki győztesen, amelyen vezetőhelyen dr. 
Popovics .lován állott. Dr. Popovics kijelentette, hogy 
semmi körülmények között sem vállalja a kamara el­
nökségé;, neki semmi kifogása a másik lista elnökjo- 
löltje ellen, csupán a lista összeállítását nem tartja 
megfelelőnek. Felszólalása után elhatározták, hogy ak­
ciót indítanak a leszavazott lista megváltoztatása ér­
dekében.

— Iparostanács alakul Saiboticán. A szubotlcal 
ipartestület nemrégen arra kérte a városi tanácsot, 
hogy alakítson iparostanácsot. A városi tanács szerdal 
tanácsülésén foglalkozott a kérdéssel és magáévá tette 
a javaslatot. A tanács úgy határozott, hogy a közigaz­
gatási bizottságból két iparos és kereskedő tagot dele­
gálnak az iparostanácsba. Két tagot küld a noviszadi 
kamara is. A tanács többi tagjait az ipartestület küldi 
ki. Az Iparostanács a másodfokú iparhatóság mellett, 
mint tanácsadó testület működik és a jövő év elején 
alakul meg.

— Megalakult a dunabánságl veodóg'ösegyesii’e t  
Noviszadról jelentik: A vajdasági vendéglősök egye­
sülete akciót indított aziránt, hogy az egyesület ala­
kuljon át dunabánságl egyesületté és ennek megfelelően 
terjessze ki hatáskörét az egész Dunabánság terüle­
tére. Szerdán több város megbízottai Noviszadon ér­
tekezletet tartottak, ahol elhatározták, hogy december 
31-ikén Boogradban tartanak ülést és ezen az illésen 
lógnak megállapodni a bánsági egyesület megalakulása 
kérdésében. Ezen a beogradi ülésen ki fognak küldeni 
egy bizottságot az alapszabályok megváltoztatására.

— A noviszadi kamara kőműves- és ácsmestertan- 
loáyaina. Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedel­
mi és iparkamara szerdán délelőtt tiz órakor nyitot­
ta meg az iparos ifjúság Szkerlicscva ucca 18. szá­
mú helyiségeiben a kéthónapos kömives- és ácsmes­
tert tanfolyamát. Dr. Koszics Mirko egyetemi tanár, 
kamarai főtitkár, dr. Sztanics Sztanko kamarai tit­
kár és Láncos Nonad mérnök, műszaki igazgatósági 
inspektor voltak jelen a tanfolyam megnyitásánál. 
Dr. Koszics Mirko hosszabb beszédben üdvözölte a 
tanfolyam résztvevőit, akiknek figyelmét felhivta a 
tanfolyam nagy jelentőségére. A kamara kétévenként 
szokott Noviszadon ilyen tanfolyamot rendezni, amely 
lehetővé teszi, hogy annak hallgatói ujabb szaktudást 
sajátítsanak el. A tanfolyam elvégzése után a hall­
gatók egy állami vlzsgázóblzottság előtt vizsgát te­
hetnek, amelynek letétele lényeges előnyökhöz juttat­
ja a tanfolyam résztvevőit. A kamara jelentékeny 
anyagi áldozatot hozott a tanfolyam létesítésével és 
nemcsak ingyenes oktatásban részesíti a hallgatókat, 
hanem gondoskodott az,oknak díjmentes elszállásáról 
Is. A tanfolyam negyvennégy hallgatójának oktatását 
Láncos Nenad műszaki igazgatósági inspektor, To- 
sics Dusán mérnökkamarai elnök és Saghmeister Dá­
niel városi mérnök végzik.
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— Bonyodalmak a meggyilkolt Molnár Sándorné 
hagyoiéka körül. Becskerekről jelentik: A Sztariléc kö­
zöltben meggyilkolt Molnár Sándorné, a dúsgazdag 
beogradi asszony hagyatéka körüli harc uj és kedé­
lyes fordulatot vett. Kardov Leó varsói kereskedő di­
plomáciai utón bejelentette, hogy Igényt tart Molnár 
Sándorné vagyonának egy részére, mert közeli rokon­
ságban áll a tragikus véget ért asszonnyal. Kardov 
azt állítja, hogy öt eredetileg Kardosnak hivták és szü­
lei Debreczen környékéről származtak el Lengyelor­
szágba, ahol a Kardos nevet a lengyel hangzású Kar­
dov névvel cserélték fel. Molnár Sándorné vagyonát 
ugyanis nővérének gyermekei. Kardos Andor debreceni 
színigazgató, valamint fivérei és nővérei örökölték. A 
beadványt a napokban tárgyalta a jasatomicsi járásbí­
róság és Kardov Leót keresetével elutasította, mert 
Kardov-Kardcs semmivel sem tudja bizonyítani, hogy 
tényleg KVdösnak hivták, liog.v Debrecen környékéről 
származtak e! és hogy valóban a Kardo -családnak 
abba a csoportjába tartozk, amely rokonságban áll a 
meggyilkolt asszonnyal.

— Sorozatos zen®! matinékat rendeznek a szubo­
tlcal Vőrcisl-szlntiízban, A szuboticai zeneiskola vasár­
naptól kezdve hetenkint zenei matinékat rendez a Vá­
rosi Színházban. A matinékon a zenede legjobb növen­
dékei lépnek fel tanáraik felügyelete alatt. A hang­
versenyeket főleg az ifjúság részére rendezik és a 
helyárakat alacsonyan szabják meg.

— Álarcos rabiók garázdálkodnak Mladenováe kör­
nyékén. Noviszadról jelentik: Szmederevói jelentés 
szerint vakmerő rablótámadás történt az elmúlt éj­
szaka Mladenováe és Kovacsevác között a koszina- 
jai járásban. Hét álarcos rabló az esti szürkületben 
megtámadta az utón hazafelé igyekező földműveseket, 
akiket kiraboltak. Az álarcos banditák erősen fel vol­
tak fegyverezve és a megtámadottak semmi ellenál­
lást sem fejthettek kt. A megtámadott földművesek 
nem egy csoportban, hanem egyenként haladtak vé­
gig az utón, ami sokban mogkönnyítette a vakmerő 
banditák munkáját. A rablók összesen kétezerötszáz 
dinárt raboltak el áldozataiktól.

E le v e n  k ir a k a tr e k lá m  
a rddiósenére

tá n co ló  babák
IC Á M  K? A T M  tubotlcai k i r a k a t a i b a n  ,■ I ■■ m indennap megtekintheti!

— A noviszadi Tabitha nöegylet karácsonyi gyer- 
meklek'uházó ünnepe. Noviszadról jelentik: A novi­
szadi Tabitha evangélikus nőegylet hétfőn, december 
22-lkén délután az Olimpia teremben osztja ki ezévi 
karácsonyi ruhaajándékalt. Ezt megelőzőleg az elemi 
Iskolát tanulók mükedvelőelőadást rendeznek.

— A szubotlcal pékek a záróra megváltoztatását 
kérik. A szubotlcal ipartostiilet pékszakosztá'.ya ülést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy a pékekre vonat­
kozó zárórarendelkezések módosítását fogják kérni.
A pékeknek az a kívánságuk, hegy a munkaszünet 
vasárnap déltől hétfő délig tartson, mert a mostani 
helyzet nagy kárt okoz a pékiparnak.

— Gyilkos testvérek. Noviszadról jelentik: A no­
viszadi sornmitőszéken csütörtökön tárgyalták Pet­
rovics Milán és öccse Petrovics Imre Vajszkai föld­
művesek bűnügyét. A két testvér mult év október 
30-lkán verekedés közben agyonverte Miskovics An­
tal vajszkai gazdálkodót. Az ügyészség Petrcvlcs Mi­
lán ellen gyilkosság büntette, öccse ellen pedig bün- 
scgédlet miatt emelt vádat és a szomborl törvényszék 
Milánt két évre, öccsét pedig hathavi börtönre Ítélte.
A felebhvitell bíróság az ítéletet helybenhagyta és 
ugyancsak helybenhagyta a semmitőszék is.

— Eljegyzés. Gyurgyevics Koszta diplomáit jo­
gász, kerületi bírósági tisztviselő és Bezulj Katica ur- 
lcány jegyesek. (Minden külön értesítés helyett)

— B ózd;'ni rendőrük a vádlottak padján. Szom- 
borból jelentik: A szombori törvényszék dr. Masirevics- 
tanácsa szerdán tárgyalta Predojevics Koszta, Nikolics 
Máté és Malin Brankő bezdáni rendőrök bünperét. A 
vádirat szerint a bárom rendőr 1926 június 4-lkén az 
uccán elfogta Mészáros Pál Csitár Simon és Szabó 
János bezdáni legényeket, akik ellen az volt a vád, 
hogy Ittas állapotban több ablakot betörtek. A rendőrök 
a három legényt a községházára vitték és annak elle­
nére, hogy a gyanúsítottak ellen setnmlfé’e bizonyíté­
kuk sem volt, fogvatartották és megverték őket. Később 
kiderült a legények ártatlansága, de Predojevics Koszta 
rendőrvezető ahelyett, hogy szabadlábra helyezte volna 
őket, a három legényt átadta a csendőrségnek. Az 
ügyész hivatalos hatalommal való visszaélés, személyi 
szabadság megsértése és könnyű testi sértéssel vád üta i 
a rendőrüket, akik a tárgyaláson tagadták a terhűkre! 
rótt bűncselekményt, de a tanuk ellenük vallottak, A 1 
bíróság bűnösnek mondta ki a vádlottakat és Predo­
jevics Kosztat, valamint Nikolics Mátét harminc-har­
mincnapi, Matin Brankót pedig tizenöinapí elzárásra 
ítélte. Az ügyész megnyugodott az Ítéletben.

V Á S Á R O L JO N

SZALONCUKROT
mert az, ha a fáról leszedi, mindig f r i s s  
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— UJ elemi iskolai Igazgató Tlfelen. Titelről je­
lentik: A közoktatásügyi miniszter Mutics Gyura ti­
teli elemi iskolai igazgatót Perleszre helyezte át és 
helyébe iskolai igazgatóvá Illics Emil titeli tanítót ne­
vezte ki.

— Agyonütötte a la. Noviszadról jelentik: Vég­
zetes szerencsétlenség történt Arangyelovác határá­
ban. Markovics Vukadin sztojniki földműves a közeli 
erdők mellett haladva egy fa alatt megpihent és nem 
vette észre, hogy a fa már félig ki van vágva és az 
erdöirtók csupán a déli ebédidő idejére hagyták ab­
ba munkájukat. A környéken dühöngő szélvihar a 
fát kidöntötte és a lezuhanó fatörzs agyonütötte a 
szerencsétlen földművest.

— Vasárnap választják meg Miss Noviszad-of. No­
viszadról jelentik: A noviszadi szerb jótékony nőegy­
let december 22-lkén, vasárnap délután a Szloboda 
nagytermében műsoros teadélutánt rendez, amelyen 
a Vreme szerkesztősége által rendezett országos szép­
ségverseny noviszadi jelöljeit választják meg.' A győz­
tesek résztvesznek az 1930. évi Miss Jugoszlávla- 
választáson. A zsűri tagjai Malin Franjó szerkesztő, 
Dobrovlcs Petár és Tiesics Petár festőművészek, dr. 
Adamovics Alekszandar ügyvéd, Tabakovics Györ­
gye műépítész és Matlcs Voja hírlapíró lesznek. A tea­
délután keretében Herenda Brúnó, a Vreme szerkesz­
tője előadást tart a vílágszépségversenyről.

— Háromszáz házhelyet osztanak ki Szentén ax 
agrárérdekeltek között. Szentáról jelentik: Dr. Maries 
Manujlo, a noviszadi agrárhivatal vezetője, Radojlo- 
vlcs Zslvojln gazdasági referens, Kuzsnik Matej mér­
nök, Branovacskt Sztevan szentai gazdasági tanács­
nok, Bozsedar Pero gazdasági fogalmazó, Russwurm 
Oszkár, az agrarna zajednica Igazgatója, Vukotics 
Milan és Angyelics Luka, az agrarna zajednica ve­
zetői befejezték a helyszíni vizsgálatot a kiosztott 
házhelyeken végzett építkezéseknél. Megállapították, 
hogy a Szentén letelepedett agrárérdekéltek elhelye­
zésére még háromszáz házhely szükséges. A bizott­
ság a járási főszolgabiróság delegáltjával, dr. Ma- 
teies Alekszandar orvossal kikeresték és kijelöltek a 
házhelyek építésére alkalmas területet. Az, ipartelep 
mellett huszonöt telket lehetne felépíteni, hetvenöt 
telket pedig a Vásártéren oly módon, hogy a vasár 
tartására azért elegendő hely maradna és elegendő 
hely maradna a tervbe vett városi építkezésekre Is. 
Kétszáz, házat a város közelében a nagybirtokok szu­
permaximumán kellene — a bizottság véleménye sze­
rint — felépíteni. A bizottság kimondotta, hogy a ház­
helyek kiosztását legrövidebb időn bclü! kell végre­
hajtani, mert 1930. év szeptember havában már min­
den érdekeltnek le kell telepednie a kiosztott földjén.

— Felmentették a Icányszöktctéssel vádolt zsabalji 
legényeket. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvény­
szék büntetőtanácsa szerdán másodszor tárgyalta négy 
fivér: Krnyetin Jován, Szlávkó, Milorád, Zdrávkó és 
Csonkics Zsarkó zsabalji földmivesek leányszöktetést 
bűnügyét. Az ügyészség azzal vádolta a legényeket, 
hogy 1923 november 17-ikón Zsabaljon megszöktették 
Bozsin Jovánka zsabalji leányt. A törvényszék már 
egyizben tárgyalta ezt a bűnügyet és a négy Krnyetint 
és Csonkicsot fejenként kétévi fegyházra ítélte és az 
Ítéletet a fe'.ebbvleli bíróság is helybenhagyta. Dr. 
Arszcnljcvics Milorád ügyvéd a semmitőszéknél az 
ítélet megsemmisítését kérte és olyan tanuk hedézését 
indítványozta, akik igazolják, hogy a leányt Krnyetin 
.lován annak beleegyezésével szöktette meg. A novem­
ber 22-ikén megtartott tárgyaláson a semmitőszék 
megsemmisítette a két alsófoku bíróság Ítéletét és uj 
tárgyalást rendelt el. Szerdán az ujabb törvényszéki 
tárgyaláson a védőügyvéd által bejelentett tanuk iga­
zolták, hogy a leány beleegyezett a szökésbe, mire a 
bíróság valamennyi vádlottat felmentette. Az ítéletben 
az ügyész is megnyugodott, úgyhogy az nyomban jog­
erőre emelkedett.

Ns kínozza gyermekeid a közßn- 
ségss, nyúlás csukamájolajjal,

bánén m'jo í nek'lt

iimó'y h al i 11 tn :nál fogva p . kel ren­
del ezik, kő ínyen craósz.h tő és az étvágyat fo- 

i óva.
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában
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— Ittasan Jelont meg a közgyűlésen egy mitrovical
városatya. Szreinszkanútrovicárúl jelentik: A szrem- 
szkamltrovicai törvényszék bilntetötaiiáesa most tár- 
gyaHa Mitrovics Milán veliklradinaol gazdálkodó, volt 
községi képviselő bűnügyét. A volt városatya a vád- 
Irat szerint 1926 május 21-ikén ittasan ment el a köz­
gyűlésre, ahol nagy lármát csapott és a közgyűlés el­
nökét megakadályozta hivatalos teendőinek ellátásá­
ban. A tanuk kihallgatása után a biróság bűnösnek 
mondotta ki Mitrovics Milánt és nyolcszáz dinárra 
változtatható nyolc napi fogházra, valamint politikai 
jogainak egyévi elvesztésére ítélte. Az ítéletben a vád­
lott 'megnyugodott.

— Ráolvasásért tizennégy nap. Szremszkamitrovi- 
eáról jelentik: Szerdán hozott ítéletet a mitrovical 
törvényszék Jovánovics Dika sztaribanováci cigány- 
asszony biinpörében. Az asszony ellen az ügyészség 
csalás miatt emelt vádat. A cigányasszony jósolással 
és ráolvasással foglalkozott és hozzá járt az egész 
íalu szerelmes fiatalsága. Jovánovics Dika a bizalmat 
alaposan kihasználta és a jóslásokért értékes tárgya­
kat csalt ki pacienseitől. A hit óság a cigányasszonyt 
tizennégy napi fogiiázra Ítélte, amiben a vádlott meg­
nyugodott.

Téli trikó-fehérnemű (jaeger) a legna­
gyobb választékban és leszállított ára­
kon Klein Jenő speciális trikóáruüzle- 
teiben Novis.zád, Vei. Beeskerek, Szenta

— A novlzzadt szerb-orosz Jótékonysági egyesület 
közgyűlése. Noviszadról jelentik: A noviszadi szerb- 
orosz jótékonysági egyesület kedden tartotta meg évi 
rendes közgyűlését, amelyen a jelentések tudomásul­
vétele után újra megválasztották a régi tisztikart. Az 
egyesület élére dr. Prodanovics Mihajloné és Her- 
csonko Mária kerültek. Tiszteletbeli elnök dr Csirics 
Irlnej püspök lett.

— Nyílttéri nyilatkozat miatt ezer dinár pénzbün­
tetés. Noviszadról jelentik: Batak László szombori gép­
kereskedőt a szuboticai törvényszék sajtó utján elkö­
vetett becsületsértés miatt ezer dinár pénzbüntetésre 
ítélte, mert Elek Jenő igazgatóról sértő kitételeket 
tartalmazó nyílttéri nyilatkozatot jelentetett meg. A 
felcbbvitcli biróság szerdán helybenhagyta az Ítéle­
tet.
............. ...... . ----------

K r a l j e v b r e g i  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m árka

— Uj helyiségbe költözött a SZental munkásblzto-
sitó. Szentáról jelentik: A munkásblztositó hivatal ed­
digi helyiségéből a Zlatna Gredna uccába (volt Szép- 
uccába) költözött á t

— A noviszadi rendőrség uj hivatali helyiségek
Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség ügyosztá­
lyait a bűnügyi rendőrségen kívül, amely a városháza 
szutorén helyiségeiben van elhelyezve, a tőzsde mel­
letti Gajnovics-féle villába helyezték át.

— A Lolre-mentl várak. Noviszadról Jelentik: A 
Francia Klubban hétfőn este Masset Paul noviszadi fő­
gimnáziumi tanár tartott francia nyelvű előadást a 
Loire-mcntl várakról. Az előadást mozgófényképekkel 
kisérték.

K a r á c so n y r a
h á z ia sszo n y o k

K o ff -c s o k o lá d é t
v á s á r o l n a k

Száz- és ezerdinárosok a ládákban. Olvassa el a 
keddi, csütörtöki, szombati és vasárnapi lapban a »Re­
kord» gyorskötőgépek hirdetéseit.

Szenvedő nőknél a természetes Ferenc József ke- 
serüviz könnyű, erőlködés nélkül való bélkiürülést idéz 
elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatás­
sal van a beteg szervekre. A női betegségekre vonat­
kozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy 
a »Ferenc Józsi1!» víz kitűnő hatásáról a saját kísér­
letei alapján is alkalma volt meggyőződést szerezni. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és füszer- 
tizlc lekben. 2

— Gyilkos biztosítási ügynök. Szremszkamltrovi- 
Oáról Jelentik: Halálos kimenetelű vorokedés folyt le 
a közeli Qrgnrevct község egyik vendéglőjében. Az 
egyik asztalnál mulatott Miroszavijevics Sztevan biz­
tosítási ügynök Dolanlcs Mirko gazdálkodó társasá­
gában. A mulatozók között szóváltás keletkezett és 
a biztosítási ügynök dühében előrántotta kését és 
Dolanies Mirko hátába szúrta. A gazdálkodót elön­
tötte a vér, tántorogva elhagyta a vendéglőt és szom­
széd házban lakó orvoshoz csengetett be, mire azon­
ban ajtót nyitottak, a szerencsétlen ember halott volt. 
A boncolás megállapította, hogy a kés a szivburko- 
latot sértette meg A gyilkos biztosítási ügynököt le­
tartóztatták és beszállították a szremszkamltrovlcal 
ügyészség fogházába,

S Z Í N H Á Z

Primadonnák, akik „kezitcsókolom“- 
mai köszönnek az újságíróknak

Csizmás színészek és rokolyás művésznők
Budapest, december.

Este félnyolc a Magyar Színház színpadán. Ahol 
máskor szmokingos színészek és estélyi ruhás szí­
nésznők várják az előadás megkezdését, ett most 
egész szokatlan kép bontakozik ki. Csizmás legények 
és rokolyás lányok üldögélnek az öltözőkben, a fo­
lyosókon, a színfalak mögött, türelmesen várva, ainig 
maszkírozzák őket, falusi lányok és legények, akik 
valami szent áhítattal bámulják a szinpad ördöngős 
masinériáit, villanyhálózatát és azt az egész idegen 
és titokzatos valamit, amibe belecsöppentek néhány 
estére, ök  szegények igazán nem tehetnek semmiről. 
Betanulták egyszer a »Háry Jdnost-t, csak úgy az 
önmaguk szórakoztatására, miikedvelösdit játszottak, 
mint annyian mások a színpadon és az életben is és 
maguk csodálkoztak a legjobban, amikor hivatásos 
színházi emberek észrevették őket és az ő igénytelen 
szórakozásukat annyira érdekesnek találták, hogy 
áthozták őket a komoly tlagy színházba. Nem nagyon 
értik, hogy történt mindez, hogyan lettek máról hol­
napra ünnepelt népművészekké, csak ülnek bámészan 
és a nagy fényektől hunyorgó szemekkel a színpadon, 
mintha álmodnának.

A Kamara Színházból hozták át őket a Magyar 
Színházba és most már kissé otthonosabban mozog­
nak a kulisszák között a csákvári földműves színé­
szek. Mindent meg lehet szokni, azt is, hogy művész 
az ember. A lapok a dicsőségüket zengték, elegáns 
urak és hölgyek tolongtak esténkint a színházba, hogy 
lássák ökot, a lelkesebb kritikusok európai turnét 
sürgettek, pedig ők nem akartak semmi mást, csak 
Csákváron elűzni a hosszú téli esték unalmát és a 
falu szórakoztatására megeleveníteni az egyszerű pa­
raszti lényükhöz közelfekvő naiv színpadi mesét.

Most festik őket az előadásra Piros egyenruháju­
kat már megszokták, ki 8 Jlá$3JubóJ? ki csak a szín­
padról, a Császárné Jelmezével és a hercegnők ru­
háival azonban már nagyobb baj van, mert Idegen 
nekik ez a maskara. A legotthonosabban örzse meg­
személyesítője, Benedek Bözsi érzi magát, paraszti 
rokolyájában, pruszlikban, kis kosárral a karján. A 
festésükkel nincs sok dolog. Egy kevés sminket ken­
nek a nők arcára, a legtöbbjüknek, különösen a fér­
fiaknak a nap és a szél Pirosra festette az orcáját, 
pirosabbra minden hazug sminknél. Bajuszt is csak a 
fiatalabkjának kell ragasztani, hiszen ott a büszkén 
kipedert bajuszuk. A lányok nagy komótosan, szétve­
tett lábakkal ülnek a széken, mialatt festik és fésülik 
őket, mint otthon, amikor bálba vagy vasárnapi mi­

K Ö Z G A Z D A S Á G

C s ü tö r tö k ö n  lé p  é le tb e  
az  a j  v á ltó -  és c s e k k tö r v é n y

A z  u j  t ö r v é n y  f ő b b  r e n d e l k e z é s e i
Noviszadról jelentik: Az uj váltó és csekktörvény 

csütörtökön, december 19-ikén lépet életbe. Az uj tör­
vény egységesíti az egész ország váltó és csekkeljárá­
sát, amelyet egészen modern és a legújabb idők köve­
telményeinek megfelelő alapra helyez. Az ni váltó és 
csekktörvényröl illetékes gazdasági körükből a követ­
kező felvilágosítást kaptuk:

A váltó szövege az uj törvény szerint is ugyanaz 
marad, mint eddig volt, csupán »az értékét felvettem« 
kitétel marad ki, de a kihagyás nem kötelező és ha ezt 
a kifejezést tartalmazza a váltó, az semmiféle jogi 
kihatással nem bír. Ha az elfogadó elfogadja a váltót, 
ráírhatja, hogy »elfogadom«, vagy »elismerem«, de ez 
sem kötelező. A kibocsátó köteles rávezetni a váltóra, 
hogy »óvatolás nélkül« és ez alá kell teljes nevét, vala­
mint lakhelyét és foglalkozását legyeznie. Mindenki, 
aki a váltót aláirja, köteles foglalkozását és pontos 
lakhelyét is feltüntetni, sőt ha abban a községben, amely­
ben lakik, nincsen postahivatal, köteles feltüntetni a 
legközelebbi postát is. Tanácsos, ha a bankok a kiállí­
tott váltóra ráíratják, hogy a bank székhelyén, esetleg 
a bankban fizetendő, de csak abban az esetben, ha a 
bankok a váltót maguknál tartják, vagy legföljebb 
ugyanazon városban reeszkomptáltatják.

A váltó kiállításának t»  kezelésének előírásai tu- 
lajdonképen csak a rád Szerbia területén Jelentenek

sére készülődnek. Poulini Béla a felfedezőjük és ren­
dezőjük sürög-forog közöttük, szeretettel ellenőrzi 
mindegyiket mielőtt megjelennek a rivalda előtt. A 
szeme megakad az egyik lánycu és rosszalóan csó­
válja a fejét.

— Bözsi, hol hagytad a kötényedet? — kérdi 
szigorúan.

— Ne tessék mán haragudni — hangzik a pri­
madonna megszeppent válasza — otthon felejtettem.

Szegény kis lány úgy meg van Ijedve, mintha 
az ö köténye miatt nem lehetne megtartani az elő­
adást, de Paulini megnyugtatja és hamarosan szerez 
valahonnan egy kötényt. A többiek is rosszolólag 
néznek Bözsire. Ebben a színházban rendnek kell 
lenni és a tagok a rendezőnek adnak igazat.

Újságírók jönnek a színpadra, hogy megismer­
kedjenek a csákvári földmives-szinészekkel.

— Jóestét művésznők! — köszöntik a lányokat
— Kézit csókolom! —  hangzik kórusban a pri­

madonnák Illedelmes köszönése és önkéntelenül is 
elmosolyodik mindenki, a színpadon. J

Ha ezt a többi primadonnák hallanák. Pedig ezek­
ben a falusi lányokban nincs semmi ravaszság, nem 
akarják »főzni« a kritikusokat ezzel az illedelmes kö­
szöntéssel, csak egész természetesnek tartják, hogy 
kapatos uraknak »kezltcsókolon:«-mal kell köízönni, 
mint otthon a tanító vagy a Jegyző urnák. Nem árt 
ez sem a Mária Lujzát Játszó Benedek Juliska, sein 
a császárnét alakító Mészáros Böskc méltóságának.

Nyolc óra van és elhangzik a gongütés. Lenn a 
zenekarban négy szál csákvári műkedvelő muzsikus 
rázendít. A függöny inár szetlebbent, de benn a szín­
padon még le van bocsátva a tnásik kis zöld függöny, 
a csákvárlak kisebb színpadának a függönye. Sepsy 
János uram Háry János megszemélyesítője készül be 
a színpadra. Ott állok mellette és megkérdem:

— Aztán nem fél ilyenkor, mielőtt kimegy a kö­
zönség olé?

— Már mitől félnék? — kérdi csodálkozva. — 
Megjártam én a lövészárkot is, aztán ettől féljek?!

A többiek jóízűen nevetnek. Ezek a színészek 
nem ismerik a lámpalázat. Úgy játszanak. mintha 
csak a maguk gyönyörűségére csinálnák. Ebben kü­
lönböznek a hivatásos színészektől és ez az ő fócre- 
iiik. De amikor aztán örzsének közeledik a Jelenése, 
előbb még a tükör elé szalad és sebtében véglgsi- 
mlt még egyszer a haján és ruháján. Ö is csak nő, 
tehát hiú. Ebben megegyeznek az igazi primadonnák­
kal.

—ó. —c.

nagyobb változásokat. A volt Vajdaság területén aa 
eljárásban csak kisebb változtatások történtek, ame­
lyek lényeges különbséget nem tartalmaznak. Jelen­
tékeny változást jelent az, hogy az óvatolás határ­
ideje a lövőben nem három, illetve a harmadik nap, 
hanem a lejárat utáni naptól a második nap. Például, 
ha a váltó december 20-ikán Jár le, akkor az óvatolás 
22-én történik. Változást jelent az Is, hogy az egyes 
vallások ünnepel csak akkor vannak halaszMhatásjal 
a váltó lejáratára, ha a váltó rendeltetési helyén a la­
kosságnak legalább tíz százaléka ugyanahhoz a fele- 
kőzethez tartozik. Ilyen körülmények kö2ött. miután 
a noviszadi felebbvite!I biróság területén egyetlen 
község, vagy város sincs, ahol a lakosság tíz száza­
léka zsidó, vagy iszlám felekezethez tartozik, a no- 
viszadl felebbviteli biróság területén a zsidó és Isz­
lám ünnepeknek nincs halasztó hatásuk Az óvatolás 
foganatosítása három éven belül történhetik, ami a 
váltó lejárata napjától számítandó, a kifizetés elma­
radása miatt benyújtandó váltókéi esetet azonban leg­
később ogy éven belül meg kell indítani. Azokat a 
váltókat, amelyekre fel van tüntetve, hogy óvatoláa 
nélkül fizetendők, ke kell mutatni, mert ellenkező 
esetben az elfogadón kivül a váltó többi aláírót kies­
nek a fizetési kötelezettségből
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A december 18-ikáig bezárólag kiállított váltókra 
«tz eddigi váltótörvény rendelkezései érvényesek.

A váltótörvénnyel egyidejűleg lépett életbe a csekk­
törvény is. Míg a váltó a legszélesebb körökben is 
használatban van, a csekket csak igen kevesen Isme­
rik. A régi szerbiai törvények például egyáltalán nem 
foglalkoznak az utalványnak ezzel az eszközével. A 
csekk egyik legmodernebb fizetési eszköz a bankok 
közötti forgalomban, de magának a fizetési módozat­
nak történelmi multia van. Először Angliában tűnt föl 
a tizenhetedik század végén, ahol a bankforgalom 
megkönnyítésére használták. Miután a használatban 
kitünően bevált, a bankok rövidesen elsajátították ezt 
a fizetési eszközt és ma már az egész világon csekk 
utján bonyolítják le a bankok közötti fizetési forgal­
mat. A csekk kiváló praktikusságát növeli az a kö­
rülmény, hogy pénz helyett használható, viszont bár­
milyen összegre kiállítható és igy számlakülönbözetek 
kiegyenlítésére a legalkalmasabb. A csekkhasználatot 
tulajdonképen az teszi veszélyessé, hogy kiállítása­
kor ellenőrizhetetlen, hogy rendelkezik-e a megfelelő 
fedezettel, vagy sem. Az általános szokás szerint 
csekket leginkább bankok állítanak ki, amelyek a csekk 
kibocsátásával egyidejűleg gondoskodni tudnak a 
csekk értékének lefedezéséről és a bankok általában 
csak olyan magánosoknak adnak ki csekkönyvet, akik 
a banknál megfelelő fedezettel rendelkeznek. Epén 
ezért a csekkel kapcsolatban egyáltalán nem forog 
fenn nagyobb veszély, mint egyéb értékpapírnál, sőt 
annyival könnyebben ellenőrizhető, miután a legtöbb 
esetben névre szól.

A csekkhasználatot az uj törvény igen szigorúan 
védi minden visszaéléstől. A fedezetlenül kiállított 
csekket a törvény csalás bűntettének minősíti. Az uj 
törvény egyébként minden tekintetben pontosan kö­
rülírja a csekkhasználat módozatait és ezáltal erős 
védelemben részesíti a csekk használóit.

Az uj csekktörvénynek gazdasági körökben igen 
nagy jelentősége van, mert olyan vidékeken is lehe­
tővé teszi a csekkforgalmat, amelyek eddig ebbe a 
forgalomba egyáltalán nem voltak bekapcsolhatók.

A Narodna Banka novemberi nagykereskedelmi 
indexszámai. Becgradból jelenti az Avala: A Narodna 
Banka legutóbb közzétett nagykereskedelmi indexszá­
mai 1929, november havára 1926/100 alapon a követ­
kezők :

1929. nov. 7929. okt . 792Ä. nov.
növényi termékek 106.0 106.6 134.9
állati termékek 99.2 106.6 107.1
ásványi termékek 88.2 84.4 83.8
ipari termékek 89.3 89.9 93.9
összindex 95.3 96.8 104.7

Megalakultak a tejszövetkezetek a Tlszamentén.
Szentéről jelentik: I>r. Szulima Borisz, a noviszadi
országos központi tejszövetkezet igazgatója a Tisza 
mentén minden községben megszervezte a tejszövet- 
kezetet. A lejszövetkezetek április elsején kezdik meg 
működésűket, amikorra a központi szakiskolába kül­
dött megbízottjuk befejezte a tanfolyamét. Szentán 
három, Sztarakanizsán két, Horgoson, Martonoson, 
Petrovoszelón egy-egy tejszövetkezet alakult. A tej­
szövetkezetek mellett most szervezik a tojásgyüjtő- 
éllomásokat is, miután a tojás értékesítésére is biz­
tosítottak több külföldi piacot. A szervezési munká­
latokat Szentán az agrárna zajednica igazgatósága vál­
lalta magára.

Alaptőkét emelt a petrovoszclól Keresztény Gaz­
dasági Bank. Petrovoszelóról jelentik: A petrovoszelói 
Keresztény Gazdasági Bank a napokban rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelynek napirendién az alaptőke 
felemelésének és az alapszabályok módosításának 
ügye szerepelt. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta az 
igazgatóság indítványát, amely szerint kétezer darab 
egyenként 150 dinár névértékű ul részvényt bocsáj- 
tanak ki és ezzel az eddigi 300.000 dinár alaptőkét 
600.000 dinárra emelik. A bank részvényesei ugyan­
annyi uj részvényt vásárolhatnak, ahány régi rész­
vény van a birtokukban, ha erre vonatkozó igényü­
ket január 1-ig bejelentik. A közgyűlés elfogadta az 
alapszabályok módosítását is és ennek értelmében az 
Igazgatósági tagok számát felemelik.

UJ piacot talált a Jugoszláv soványsertés. Zagreb- 
ből jelentik: A napokban Zagrebban tartózkodott Hau- 
sam Konstantin, az ismert drezdai nagyvállalkozó, aki 
nagyarányú exportüzletekkel foglalkozik és összeköt­
tetésben áll a legnagyobb német hajózási vállalatok­
kal. Zagrebi tartózkodása során érintkezésbe lépett 
az itteni gazdasági körök vezetőivel és az angol pia­
coknak jugoszláv soványsertéssel való ellátásáról foly­
tatott tárgyalásokat, Angliában »bacon« név alatt is­
merik a soványsertést, amely igen népszerű cikk és 
hetenként hétszázezer darab kél el belőle az angol- 
r4*'“"1""1 »  óriási szükségletet kizárólag beho­

zatallal fedezik. A »bacon« fiatal, legfeljebb 65 angol 
font (38' kilcgram) súlyú malac, amely vágott állapot­
ban fej és lábak nélkül kerül forgalomba. A jugoszláv 
sertéstenyésztés, mint ismeretes, súlyos válságba ke­
rült, amióta Ausztria Jelentősen felemelte a sertések 
behozatali vámját, úgyhogy az uj elhelyezési lehető­
ség igen nagy értékű. Hausam szerint hetenként 5— 
10.000 darab jugoszláv »bacon«-t lehetne elhelyezni 
az angol piacokon, annál is inkább, mert a jelenlegi 
piaci ár kilónként 26—27 dinár, ami igen előnyös.
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Nagy e lők észü letek  folynak
a vasárnapi „G oldstein  P á l44-

em lékversenyre
A legjob b  szu b otica i b irk ózók  védik  

az ér ték es  vándordijat
A vasárnap megtartandó birkozóversenyt sport­

körökben óriási érdeklődés előzi meg és a »Gcldstein« 
vándordíj múlt évi védője a szuboticai Hakoah is jól 
felkészülve veszi fel a küzdelmet, hogy az idén is itt­
hon tarthassa a vándordijat. Az utolsó tréningformák 
alapján a Hakoah a következő birkózókat indítja:

Légsuly: Beck, Bosnyák, Bellen II., Kocsis, Vu- 
jcvics.

Pehelysúly: Boros, Schächter, Antunovics, Kiss, 
Gombás, Simokovics.

Könnyiisuly: Fischer, Dorcszlovacski, Betlen I.
Kisközcpsuly: Bukvics, RapicS, Katona.
Nagyközépsuly: Kincses, Friedmann.
Kisnehczsuly: Szőllősi és Huber, akit most igazol­

tak át a TSC-ből.
Nagynehézsuly: Kiss.
A verseny a Népkörben délután két órakor kez­

dődik. A döntő küzdelmeket este 8 órai kezdettel bo­
nyolítják le.

M érkőzések a drávai bánság
asztali tenniszbajnokságáért
A m urszka-szubotai M ura S. K. ren d ezi 

m eg a versen yt
Murszka-Szubotáról jelentik: A jugoszláv asztali 

tennisz szövetség zagrebi alosztályának döntése értel­
mében a drávai bánság ezévi bajnoki mérkőzéseit a 
Mnrszka-szubotai Mura SK rendezi meg január 5. és 
6-lkán. A bajnoki versenyeket két kategóriában bonyo­
lítják le.

I. Kategória: Klubközi mérkőzés a drávai bánság 
1930. évi asztali temtisz bajnokságáért. A mérkőzés 
pontozási rendszer szerint történik, amelyen minden a 
drávai bánság területéhez tartozó klub háromtagú csa­
patával résztvehet tekintet nélkül arra, hogy tagja-e a 
szövetségnek. Nevezési dij nincs, de az előzetes bene­
vezés szükséges.

II. Kategória: A ddrvai bánság 1930. évi egyéni 
és páros asztali tennisz bajnoksága. a) férfi egyes, b) 
női egyes, c) férfi páros, á) vegyes páros versenyek, 
kiesési rendszer szerint, amelyen az ország minden 
igazolt vagy nem igazolt klub tagja résztvehet. Neve­
zési dij: egyéni versenynél 10 dinár személyenkint, pá­
ros versenynél 20 dinár páronkint, mely összeg a ne­
vezéssel egyidejűleg Nemecz Ljudevit, Murszka-Szubo- 
ta, Alekszandrova ccsta küldendő, legkésőbb 1930 ja­
nuár 2-ig, mert a későbbi jelentkezéseket nem vehetik 
figyelembe.

A verseny kezdete január 5-ikén délelőtt tiz órakor 
a murszka-szubotai Sokolski doni helyiségében. Az In­
ternational Tabló Tcnls Federation határozata értelmé­
ben a mérkőzésen csak »Tema« labdákkal szabad ját­
szani.

NOV1SZAD
Szarajevö—Noviszad 1:0 (1:(P

OSZIJEK
Oszijek—Vinkovct 3:0 (0:0)
Karácsonyi seriegmórkőzések Novlszadon. Novi- 

szadról jelentik: A noviszadi labdarugó kerület kör­
iratban szólította fel a noviszadi egyleteket, hogy 
nyilatkozzanak, részt kivánnak-e venni a karácsonyi 
serlegmérkőzéseken és vajon ezek a mérkőzések az 
alapitóserlcgért, vagy uj serlegért rendeztessenek-e. 
A kerület csütörtök esti ülésén dönt a serlegmérkő- 
fo» SQCM W.C#

Szenlai AK-Raánicskl SK 2:2 (2:1). Barátságos 
mérkőzés, bíró Bruckner. A SzAK az első félidő első 
perceiben szerezte meg góljait. A gyors eredmény 
után a SzAK elbizakodottan játszott tovább, a Rád- 
nicski az első felidő vége felé szerzi az első gó.t és 
a második félidőben egyenlít. A mérkőzésen befolyt 
hétszáz dinár tiszta jövedelmet szegény gyermekek 
felruházására fordítja a két sportklub.

A sportbéke Novlszadon, Noviszadról Jelentik: A 
Vojvodina, a NAK és a Makkabi kezdeményezésére 
dr. Hadzsi Koszta, a Vojvodina és a noviszadi lab­
darugó kerület elnöke, szombat estére a kerület he­
lyiségeibe a létrehozandó sportbéke érdekében érte­
kezletet hivott össze, amely dönteni fog a noviszadi 
sportbéke ügyében.

Az őszijeid Gradjanszki is görög turnét készít elő. 
Oszijekröl jelentik: Az oszijeki exbajnok Gradjanszki, 
aki már egyszer volt görögországi torán, karácsonyra 
ismét Görögországba utazik. A tárgyalások a túra ügyé­
ben már előrehaladtak és a Gradjanszki valószínűleg 
január 22-ikén este e'indul Görögországba. A Gradjan­
szki elutazása e’őtt még egy mérkőzést bonyolít le 
Oszijeken az apatini Tri Zvezde ellen.

BELJE
Gradjanszki komb. (Oszilek)—Silnji SC 5:0 (2:0). 

A hazai csapat a biztos győzelem reményében vette 
fel a küzdelmet és ez megbosszulta magát. A Gradjan­
szki mind a két félidőben döntő fölényben volt és 
megérdemelt győzelmet aratott.

A Beogradski SK Novlszadon. Noviszadról jelen­
tik: A hcogradi BSK teljes csapata vasárnap a novi­
szadi Radnicski-pályán a Radnicskival barátságos 
mérkőzést játszik. A BSK a következő felállításban lá­
togat el Noviszadra: Stojanovics — Tomasevics, Mi- 
hajlovics — Arszenijevics. Marinkovics, Gyorzyevics — 
Marjanovics, Szotirovics, Vujaditiovics, Tirnanics. 
Najdanovics. A Radnicski felállítása ez lesz: Milutino­
vics — Rapon, Nacker — Jurik, Grünenberg, Valent II. 
— Mandics II., Grujics, Bucheimer, Mandics I., Petro« 
vics. ■ » -

"film
Az utolsó szerep

A Lifka-Mozi uj miisora
Jannings, aki a német film szépfius, limonádéi 

dekadenciájába elsőnek robbant be a kaptafaíigurák 
emberi megformálásával, sőt reformálásával, Jan­
nings , a német film legmaradandóbh értéke újabban 
egyre ritkábban hoz ki uj tilmet. Nem lehet tudni, 
hogy a művész fáradtsága, üzletpolitika, vagy egyéb 
okok játszanak közre ebben az elnémulásban, miután 
azonban a közönség Janningson keresztül szivébe fo- 
godta a jannings! figurákat, a filmgyárak üzleti köny­
vei sürgősen parancsolták, hogy uj Janningsot kell 
keresni, aki figurában, stílusban és eszközökben az 
»Utolsó ember« feledhetetlen első emberét idézi visz- 
sza a mozipublikum emlékezetébe. Az uj Janningsot 
ugylátszik, sikerült végre megtalálni Samborszkynal:, 
egy eddig meglehetősen ismeretien jellemszinésznck 
a személyében, aki az »Utolsó szerep« cimii filmjá­
tékban egy csapásra arrivált.

Az »Utolsó szerep«, amelyben néhány egészei, 
elsőrangú szerep némi pszichoanalitikus izü mese és 
sok hálás művészi lehetőség van, drámai színezetű 
filmjáték abból a fajtából, amely talán túlsókat köl­
csönöz a Bernsteln-féle bonyodalmak reminiszcen­
ciatárából, mindamellett végig érdekes és ami ennél is 
fontosabb, fokozódóan érdekes. Szamborszky egy öre­
gedő színészt játszik, aki ragyogó szépségű felesé­
gével komoly nagy színháznál kap szerződést, de 
amig felesége sikert sikerre halmoz, addig ő nyúl­
farknyi epizódszerepekkel kénytelen megelégedni. A 
színész felesége beleszeret a hösszerelmesbe, de ez 
a szerelem tiszteletben tartja Plató idevonatkozó pa­
ragrafusát. A színész, aki közben gyilkosság gyanú­
jába keveredik, öngyilkossággal oldja meg a gordiusl 
csomót, felesége pedig boldog lesz az amorozóval.

A szerep tipikusan janníngsi és Szamborszky 
mindent kihoz belőle, amit csak lehet, anélkül azon­
ban, hogy bármiben is szolgai módon utánozná nagy 
elődjét. Partnerei a tehetséges és érdekes fejű Wal­
ter Pilla és a nagyon szép Marcella Albany stíluso­
san asszisztálnak neki,

A kettős műsor második részében a Ne öli cimii 
érdekes cowboy filmet mutatja be a Lifka.

(4)
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Mélyen megrendülve tudatjuk, hogy felejthetet­
len drága jó anyánk, nagyanyánk, anyós, testvér

ö z v .  T r a u b  d ó z s e S n é
szili. Löwy Etel

Somborban, életének 78. évében hirtelen elhunyt 
Temetése pénteken délután 1 órakor Sombor, 
Saríeviékina ul. 23. sz. gyászházból lesz az iz­
raelita temetőben.
Gyermekei: Szöllösl Jenő, Szöllösl Arnold, dr. 
Szöllösl József, Traub Gyula, Traub Dezső, Traub 
Teréz férj. Grilnfeld Sarnuné, Traub Flóra férj. Fü- 
löp Samunő, Traub Béla, Traub Ferenc. Menyei: 
Szöllösl Jánosné Szántó Erzsébet, Szölfősi Arnold- 
né Weinlnger Margit, dr. Szöllösl Józsefné Kemény 
Margit, Traub Gytöáné Schaffer Jolán, Traub Bó- 
láné. Vejei: Grüiéckí Samu és Fülqp Samu. Szá­

mos unoka, testvér és rokon.

Disznóvágáskor
mindenhol csak Fuchs paprikákat kérjen, mert 
<W v e g y t i s z t a ,  konzerváló hatása és kitűnő 
zam atja biztosítja  a húskészítmények élvezetét

fV C H S  & Co. S U fíO lIC A
Filsonova ulica 11

K a r á c so n y r a
olcsóbban adom a

c s i l l á r a i m a t
GELB Novisad, Futoski pút 11. szám

H irdetm én y
Ezennel értesítem a tisztelt érdeklődőket hogy a 

Novosadska Stedionica csődtömeghez tartozó ingósá­
gokra f. é. december hó 20-ára hirdetett árverés közbe­
jött akadályok miatt nem lesz megtartva,

Noviszad, 1929 december 18.

Dr. Joelcs Mllorad. 
*14814 csődtömeggondnok.

160  d i n á r t ó l
kaphat e lsőrendű f é r f i  és  n ő i  c ip ő t

,,JE L .K A W „O lcsó cipők á ru h á z a “
Szubotica, P asicev a  ulica 8. (G őzfürdő  e ’ő tt)

14512

K r a u s e r  K á r o l y  c é g  felhívja
a vásárló közönség figyelmét, hogy a higi­
énikus és tartós a l u m í n i u m  főzőedé­
nyeket, továbbá szolid áru c s i l lá r j a i t ^  
jóminőségfi p o r c e l l á n -  és ü v e g ­
á r u i t  igen olcsón árusítja.

Ementliaii sajt
valódi svájci

Ementhall sajt
magas, lyukacsos, hazai
Einenthaü sajt 

dobozokban, 
svájci és hazai

Eidaml sajt 
Rokfort

valódi franeia
Parmesan
1 E'appista boszniai
Trappista bánáti 
Liptói túró 
Körözött liptói

naponta friss
Sombori túró 
Boszniai juhtu ró

különlegesség
Veprováci

Frühstiickkäse
Olmützi kvargli 
Kajmak
Tescheni teavaj 
legolcsóbban beszerez­

hető nagyban i s  
kicsinyben

K E R T E S  
M I  L O S

fűszer- i s  csem ege­
kereskedésében  

S V B O T I C A  
Zenede-épület 

T e le lő n  4 - 8 3

Jó a helyzete a viszonteladóknak 
De nem kár szemeit kivájni fekete 

hollónak
E nnek a m ondatnak  nincs sok értelm e, de  érte lm e lesz, ha eb b en  i 
a m ondatban  fog lalt tíz szót a NAPLÓ karácsony i h irdetése i közt 
m egtalálja, m ert ,a  m e g ta lá ló  
é r té k e s  a já n d é k o t  k a p

A jutalom  k itűzése b iztosítja , hogy  a NAPLÓ karácsonyi 
| h ird e té se it m indenki elolvassa. í

H ird e té sek e t a karácsonyi szám ba v asárn ap  délig felveszünk |
A Bácsm egyei Napló karácsonyi jutalmai:
E g y  l á d a  p é n z  l á d á s t u l  
4 0  d a r a b b ó l  á l l ó  b a t  s z e m é l y e s

e z ü s t  e v ő k é s z l e t  
R á d i ó s z e k r é n y

5 0 0  k ö n y v

10003

N a g y
karácsonyi vásár
futószőnyegekhen, 
ImoSeymokben és  
kárpitos cikkekben

yiiiD les- és 
gyágynövényíeniiG-

int szándéko* 
lül zom léte­

síteni a Fruskagorában. 17 
éve vagyok vegetáriánus, 
tehát mindazok, akik ebben 
rész.tvenni óhajtanak, írja­
nak B o s á n  M i h á l y  
Noviszad, Futoski pút 
137. címre. 1478.

Benrs gyű 
gyágynöv 
lo koloniá

T É l t e b á f s h  é s  n i l i á h

T a r tó s !  F z é p !  J ó !
é s  m é g is  a

l e g o l c s ó b b
Eisler Izsó, Szubotica

a Barátok temploma során

(oj
@
(o)
(Ö)
(o)
@

©

azonkívül, zsák, zsineg, vízmentes pony­
vák és kötéláruk olcsó beszerzési forrása 
K é r j e n  á r a j á n l a t o t !

W EITZENFELD
I DRUS 8UBOTICA - INT, TELEFON 1-92

V alódi b o szn ia i

trappista

sa jt
kilogrammonként40
d in á ré r t  kapható
Koustantinoviő

Lázár
fllsier- é« ca«rargoker»»k«lé-

•ébeo. 140J

Hasznos és kedves ajándék
M i n d e n k o r  s z é p  m e g l e p e t é s

egy gramofon
A legújabb lemezek állandóan nagy választékban

Minerva varrógép
1 0  é v i  g a r a n c i a  m e l l e t t  
Kedvező részletfizetések!
G r a m o f o n n a l  v a g y  v a r r ó g é p p e l  t e l j e s  
a  c s a lá d i b o ld o g s á g  I T ek in tse  m e g

S. Ad. Engl, Szubotica
P ú k .  K r u p e í e v i é a  ( R u d i é )  u l i c a  3

13322

\ -n r v  k n r á c s o u v i  v á s á r !  M élyen  lew áU itott árak V u k o V i é  G e t Ő l l é l  Sul)«tica
l i d ^ y  K  <11 d- V u n  és női d iva tc ik k ek b en  _____ __________L ő tér

A véeeladás üzletemben már csak rövid ideig, 1930 január 12 ig tart, miért is felhívom a vevöközönséget, hogy a szükségletét 
ííolMórn„,nn összes divatcikkekben u. m. a legjobb márkájú kalapokban, fehémemuekben, nyakkendőkben, férfiS  “ ö Ä Ä Ä & H »  «!-• v ,„  'p c n d k lv ü lo W íro n  — H-,,k He i . ^ ü W g -

■ ° léteikét azok az urak, kiknek 42—46 számú ingekre vau szükségük 147.«

.5
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U T A Z Á S  A  F Ö L D  K Ö R Ü L  
280 Ó R A  A L A T T

A  ZEPPELIN VILÁGKÖRÜLI ÚTJA -  IRTA: VÉCSEY ZOLTÁN

— Copyright by Bácsmegyei Napló —
— Ennek a viharnak is volt azonban egy 

nagy tanulsága. Beigazolta, arfíit mi már régen 
tudtunk, hogy a Zeppelin a legnagyobb viharban 
is megállja a helyét.

— Ne gondol iák azonban, hogy az utasok 
elvesztették vcnflá a fejüket. Akik rosszul lettek, 
diszkréten kabinjukba vonultak, a többiek azon­
ban hősiesen kitartottak az étkezőben, ahol ép­
pen reggeli tálalása közben érte őket a vihar. Az 
asztalok boszorkánytáncra perdültek, az üvegek 
főidre hullottak, az evőeszközök csörögve iitod- 
íek az edények falához, a Zeppelin úgy felugrott 
a magasba, mint a megbokrosodott paripa. Lady 
Druminond May igazi bátorságának s nagy lé­
lekjelenlétének adta ekkor tanúbizonyságát. Ami­
kor a legnagyobb volt a zűrzavar, kedvesen csa­
csogott, nevetgélt, a kiszolgáló személyzet után 
csöngetett, Ö tartotta a lelket a többiekben is.
Eckener bensőségesen gratulált neki s megkö­
szönte hősies magatartását. Megint egy eset, 
amikor egy nő bátorság dolgában megszégyení­
tette a férfiakat.

— Persze, amikor már a viharon túl voltunk, 
mindenki a humoros oldaláról fogta fel a dolgot.
Nagyon kedves látvány volt például, amikor Lady 
Hay Orzezinski miniszter társaságában a pad­
lóra térdelt s törlőronggyal a kezükben súrolták 
fel a tej- és a kávétócsákat.

—- Október lo-án fcihat órakor — Európá­
ban éppen éjfél volt — kötöttünk ki Lakehurst- 
ban. Száztizcnkct óráig tartott az utunk s öfitti 
mérföldnyi utat tettünk rneg. Ezzel megdöntöt­
tük az eddigi légliajórckordot, mert a Los Ange­
les annakidején csupán 5381 mérföldnyi utat tett 
meg 81 óra alatt.

— Október 29-cn 1.58 órakor (középeurópai 
idő szerint 7.5S) ragyogó holdfényben indultunk 
visszafelé. Hetven óra alatt értünk ház?, novem­
ber elsején 7 óra 10 perckor kötöttünk kf Eried- 
richshafenben. Október harmincadikén éjszaka 
szintén heves viharban volt részünk, az utasok 
legnagyobb része azonban nem is tudott erről, 
nyugodtan aludtak kabinjukban. A tengeren to- 
ronymagasságu hullámok csapkodtak s ha az uta­
sok óceánjáró gőzösön teszik meg útjukat, még 
a legtapasztaltabb róka is . . .

Vicces fiú ez a Lehmann. Megint ugyanazt 
a sikerült grimaszt vágta, ami a tengeri betegek i a navigációs szoba. Itt vannak a térképek, mü-
arcát torzítja el.

— No és ezen az utón jött velünk az eiső 
»blinde Passagier«, egy Terhune nevű amerikai 
ifjonc. Most, fogadom, egy se kisérii meg ezt a 
szemtelenséget s ha igen. . .

Fenyegetően vonta össze szemöldökeit.
— Kitesszük az első szárazfölöön. Még ha 

lakatlan szigetre kerülne is. Ejtőernyőt akasz­
tunk az ipse nyakára és szép csöndesen zuhanni 
fog.

Ez nagyon tetszett a japánoknak is. Vihog­
tak.

.— Nos, engedjék meg, hogy ennyi gyönyörű 
siker után a Zeppelin egyetlen kudarcát elhall­
gassam. A tavasz derekán indultunk'újból útra 
Amerika felé. Franciaország és Spanyolország 
szögéből vissza kellett fordulnunk. Az öt kitűnő 
Maybac.h-motor közül egyszerre bárom felmond­
ta a szolgálatot. Francia szuverenitás alatt álló 
területen ért a baleset, francia segítséget kellett 
igénybe vennünk, francia földön ejtettük meg a 
reparációt is és igy tértünk haza. Nem tagadom, 
cl voltunk nagyon keseredve s nem tudtuk elkép­
zelni sem. mi hiba történt. Hiszen igaz, a fran­
cia partok alattomos szele, a mistral, súlyosan 
akadályozott a repülésben, de hát mi volt ez a 
múlt októberi éjszakai viharhoz képest, amikor 
Labrador vidékéről 140 kilométeres böe szakadt 
a nyakunkba. Az utólagos vizsgálat azután min­
dent megmagyarázott. Az uj Maybach-motorok 
elkészítése körül szabotázs történt. Lelkiismeret­
len emberek bujtatták fel a munkásokat, sötét, 
alattomos céljaik voltak. Három géptói nagyon 
fontos csavarok, apró kis alkatrészek hiányoztak.

Ne vegyen tűzifát.

sein
Megveregette a gondola falát.
— A. konstrukcióban, emberekben most 

volt semmi hiba.

IV.
— fis most gyerünk be. uraim a gondolába. 

Ismerjék meg háromheti lakosztályukat s barát­
kozzanak meg vele.

Amíg két munkás elszaladt a felvezető lép­
csőért, Lehmann kitárta karjai a rópóriás előtt, 
mint ahogy a hindu hivő üdvözli Buddha szob­
rát és lelkesült hangon kiáltott:

— Ez a mi büszkeségünk. A L. Z. 127. a 
friedrichsha.fcni müvek száztizennyolendik gyárt­
mánya. Német fillérekből, német szellemből sar­
jadt. Ez a legyőzött nemzet pár hét alatt hordta 
össze az építéshez szükséges kétmilliókétszáz- 
czer arany márkát. Mert ennyibe került a meg­
építése a mi modern légi sárkányunknak.

A japánok udvariasan hümniögtek.
-— A méretekre kiváncsiak, uraim? Nos, lég­

hajónk hossza 2366 méter, vagyis akkora, mint 
a legnagyobb óccánjáróé. Átmérőié a legszéle­
sebb helyen 335 méter, egész magassága 35.5 
méter, kcbtartalma pedig 105.000 köbméter. En- 
trons, messieurs, s'il vous piait!

A lépcsőt odátárnasztoíták a gondola félelip- 
szishez hasonló orrához. Lehmann kapaszkodott 
fel elsőnek, a három japán fürgén tartott nyomá­
ban, és a végére maradtam. A kulcs gyorsan 
megfordult az alumhiiumaitőban s hamarosan 
benn voltunk a vezeíőgondolában, a léghajó szen­
télyében, Eekenernek, s társainak munkahelyén.

Nem is tudom, miért nevezték el ezt a kor­
mányzásra s az utasok,.elhelyezésére szánt nagy­
szerű alkotmányt gondolának, amikor sem alak­
ja, sem méretei afrnj emlékeztetnek a lagúnák 
kedves és • meleg fú z ió k a t keltő jármüvére.

(Ó. Oduska, emlékszel arra a csodaszép es­
tére a Ponté di Rialto alatk mig a Kondoliere szár­
nyaló tenorral énekelte a Santa Luciát s a mi 
szemünk védőcsillagunkat, a Cassiopeiát kutatta 
a végtelen égboltozaton!)

A gondola 26 méter hosszú és öt méter szé­
les. Ez az aluminiümketrec lesz tehát 309 órán 
át az otthonunk. Elipíikus vonalban záruló ona

szerek, könnyű üvegfal rekeszti el az egyes osz­
tályokat s én rögtön a meteorológiai rekeszbe 
siettem, hogy műszereimmel barátságot kössek. 
Mondhatom, nagy örömöm volt bennük, tökéle­
tes technikai kivitelük már első pillantásra nieg- 

! győzött precizitásukról, használhatóságukról.
A navigációs helyiségből 93 centiméter szé­

lességű folyosó vezet tovább a gondola belse­
jébe. Egyik oldalán, balkézre a szikratáviróállo- 
más kabinja, ez a fontos helyiség, amely a föld 
felszínétől való elszakadásunk után mégis egybe 
fog kapcsolni bennünket a külvilággal. Jobbkézre 
a parányi konyha, amelyben azonban könnyedén 
lehet 70 ember táplálkozási igényeit kielégíteni s 
amelyet bizony nagyon sok földi háziasszony 
megirigyelhet a felhőket szelő Zeppelintől. Per­
sze, a fűtőanyag az elektromosság, tűzbiztonsági 
szempontból pedig a konyha egész belső felülete 
erősebb aliiminiumalapokkal van tóvonva.

A kis folyosó az ebédlőbe vezet, amely a 
Zeppelin társadalmi életének központja. Öt mé­
ter hosszúságú és ugyanilyen szélességű ez a 
helyiség, amely tehát a gondolát egész széles­
ségben kitölti. Nyolc kedves kis asztal áll a he­
lyiségben. A padlót elmés szerkezetit parkett bo­
rítja, amely könnyű és szilárd. A fal mindkét ol­
dalán derékmagasságtól üvegtáblák zárják be az 
étkezőt, ezek a precízen záródó ablakok külön­
leges anyagból készültek s a legnagyobb szél- 
nyomást kibírják. Az utasok pedig kényelmesen 
végigszemlélhetik a léghajó alatt tovasuhanó tá­
jak változó panorámáját.

(folytatása következik.)

É r d e k li
ö n t is az, üzleti világ 
m in d en  esem énye.

A Z  Ü Z L E T

nevű közgazdasági lapból 
tájékozást nyerhet az üzleti 

világ e sem én y e irő l.

Kérjen :

i n g y e n  j
mutatványszámot a k i a d ó h iv a ta l t ó l  I

Budapest, VI,, A n d rás sy -u t 29 i
'||i!!illliiH!íiUliil!ll!ll!ÍII!l!l!illlillíllillllllllHS

KARÁCSONY 1929
Friss s z ic í l i a i  nav.'*ncs és c i t r o m  

füge, datolya, máfc^olnszőllö 
nyers- és pö rkö lt j& ávé 

angol, kínai és Ceylon t e á k  
rum ok, teás ü tem éinek , szalon,cukorkák 

francia s z a r d ín ia  olajtnüu 
pisztráng, tonhal, oroszhal 

valamint mindennemű
f ű s z e r á r u

n a * y  v é la  K lék b a n  As jrc n d k tv ttl 
m  ip s é k é i t  á r o n  k s p b a t ó  
n a g y b a n  én k i c s i n k b e n

KLEIN GÉZA és FIAINÁL
SZÜBOTICA —  TELEFON 55.

Megérkezett Jugoszláviába és már kapható a

Central
R á d i ó d

S u b o t i c a  K a s z i n ó  é p ü l t e t
a legújabb villauyrádió-csoda

T E L E F U N K E N  31 W
ára 4 lámpával együtt 3500 din.

6-12 havi részletre is.
!l!

N a g y  k ^ r í c s o n y i  v á sá r i
legú jab b  aajá ké z.itceü bőr- és bőrrel montírozott

r  i ti i  k  i l  ! ö  k  s
A n  d r á  S S V n  á  1 VI. Trumbiceva alles 11

Játszva  k e r e s h e t  k arácson yra

1©»OO© d in á r t
— is, jó. kipróbált milmézreceptlcl. Berendezés, töke 
a legkevesebb kell. Kitűnő minősége, olcsósága mel­
leit könnyen eladható. Elöirás. pontos gyártási re­
cept utánvét mellett 100 Din.-élt, ezen árban már 
100 kg niűniézhez szükséges illatot, testeket is 

megkapja.
H Ú S V É T I !  D E Z S Ő  CHEM. COL. S O M B O R

Fra’ja Alekaantlra ni. 18.
14 4S 

kokszot és szenet addig, VujkOVÍCS J. ÓS Társa Cégtől
. amíg. nana. kér .aüánlatpt Jukiéevu ni. Telelőn e-fl»
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Ili M  it te B  i  ntt szezonra
M akenzijeva

26 Kr. M i lá n *  
111SZ Á SÁ H O Z  

Szvetczar Z. Műié — Sveta Miliő 
B e o g r a d

Gyári, szabott á r a k !
A piaci árnál 2 0 ,  3 0  és 4 0  százalékkal o lcsób b an !

Legm odernebb férfik a lap ok  rendkívül nagy választókban. K e- 
m é n y k a la p o k  é s  s a p k á k . Legm odernebb színes és fehér f anell-, 
ny-rsselyem , puplm*, zehr-, french és vászon férfiin gek . H áló­
in g e t ;  é s  a ls ó n a d r á g o k . N ő i  f e h é r n e m ű , k o m b iu é k ,  in g e k ,  
n a d r á g o k  é s  h á lo in g e k . N ői, férfi és gyermek m eleg alsóruhák. 
L é le k  m e le g í t ő k ,  h á ló r é k l ik ,  r e fo r m -n a d r á g o k  szelyem zserzs- 
ből, sűrű és ritka trikóáru. F la n e l lk a m a s n ik ,  cseh gyártmány. 
H á z i c ip ő k  filcből é s  teveszőrből. Gyapjú-, selyem -, flór, cérna 
és pamut női-, férfi- és gyerm ek -h arisn yák  legm odernebb szí­
nekben. Gyapjú- és se lyem -sá lak . N y a k k e n d ő k , m a g á n k ö t ő k ,  
modern színekben, rendkívül nagy választékban. N ői, férfi és gyer­
mek p u l lo w e r e k ,  ju r a p e r e k , s z v e t te r e k . N ői, férfi és gyerm ek- 
k e z íy i ik .  N ői, férfi és gyerm ek c ip ő k ,  férfi és női esern yők , 

z s e b k e n d ő k ,  n a d r á g ta r tó k  s tb .

M inden c ik k en  ez  ár fe l van tü n te tv e !

Szabott á r a k !

L egolcsób b , versen yk ép es á r a k ! 

w  M agyar éa n ém et k iszo lgá lás !

KanBRSM&gmaí sí ös

UPRAVA A. D. KANALA KRALJA PETRA l„ SOMBÚR

Matom-bérbeadás Srbobranban és Mali Staparon
- Az Uprava A. D. Kanala Kralja Petra- I.. Sombor ezennel 

közhírré teszi, hogy Srbobranban valamint Mali Staparon levő. 
malmait a mai naptól kezdve 3 évre.bérbe adja teljes makum. fok 
szereléssel és berendezéssel, valamint a malmokhoz tartozó épü­
letekkel együtt.

A malmokat vizituibina hajtja, ezenkívül Mali Staparon egy- 
40 lóerős Diesel-motor, mig Srbobranban egy 30 lóerős gőzgép 
van felállítva inaíomhajtásra.

A malmok azonnal átvehetők és üzembe helyezhetők.
A részletes szerződési feltételek megtekinthetők és meg­

szerezhetők az Uprava Kralja Petra I., Sombor (Kralja Petra 
titka br. 1 1.1

Az érdeklődőket felkérjük, hogy Írásbeli ajánlataikat 1930 
évi január hó 1-ig küldjék be fenti Upravához.

Sombor, 1920. évi december hó 11-én.
A. D. Kanal Kralja Petra 1. 

predje Francis Canal Company 
S. Maksimov

műszaki igazgató.

Özíeü kfe’nyv, va y b rmityon nyomtatvány rende­
lése előtt k rjen ajánlatot a ffinerva-nyomdától

14717

naponta 30.000 pár

s b i*« és M é c l j p ő t
állít elő. anielvet 

millió és millió ember hord 
a legnagyobb megelégedéssel.

I  V e g y e n  
ö n  is még ma

»T R E T O R N «
sár- és hócipőt, 

m ert e z e k  a  l é g i  ó b b a k
THETO RIT

A s z e n t  e s t é n
— és azután . . .

m in d en  e s te  r á d ió zá s

TELEFUNKEN31 W-vel
három csöves vevőkészülék, finom- 
b e illitó v a l; 1
hozzá
ARCOPHON 3
Telefunken-hangszórő

A le g r é g ib b  t a p a s z t a la t  
A le g m o d e r n e b b  k o n s tr u k c ió

K épviselők  minden nagyobb városban

Kérje ingyenes illusztrált prospektusainkat!

Jugoslavensko Siemens A. D.
vj Beograd, Kralja Aíeksandra 8

s  **

|  Ot uj könyv karácsonyra
KOMAROMI JÁNOS

Az ős diák
Annak a diáknak a története, aki megszámlálhatatlan félévek 
után harmincéves korában még mindig elsőéves hallgató az 
egyetemen. Színes, érdekes rajza a háboruelőtfi diákéletnek..

Ára vászonkötósben 48 dinár.
ASZLÁNYI KAROLY

Pénz a láthatáron
»Aszlányi nagyon kulturált, nagyon szübtilis iró s egy aszkéta 
odaadásával művelik a humort«, állapítja meg a fiatal szerzőről, 
a Toll. A legamerikaibb szellemű magyar könyv, egy Amerikát 

járt magyartól, aki ezt kiviil-belül ismeri.
Ára vászonkötósben 48 dinár.

KLABUND
A szenvedély regényei

A mai német irodalom legfiatalabb nemzedékéhez tartozott iró 
négy történelmi alak (Mohamed, Pjolr, Moreau és Bracke) 

életének szenvedélyes drámáját eleveníti meg.
Ára vászonkötésben 48 dinár. 

MAURICE C0NSTANT1N-WEYER
Egy férfi a múltjára borul

Az 1928. évi nagy Goncourt-dijjal jutalmazott regény, amelynek 
tárgya egy vasakaratu, kemény férfi küzdelme a nőért, a 

boldogságért Kanada vad pusztaságában.
Ára vászonkötésben 48 dinár.

MARK TWAIN
A titokzatos idegen

Amerika egyik legnagyobb és legegyénibb írójának halála után 
megjelent müve, telő. a módéin kor keserű és élés kritikájával, 

amit, ainig élt. nem mondhatott el az akkori Amerikának.
Ára vászonkötésben 29 dinár.

_ G E N I U S  K I A D Á S
=5 K a p h a tó k  m in d e n  h ö n v v k c r e s k o d é s b e n l
■iiHmHHiiHiHiuuHUHuuHiimiiiimutiHmimiiiiiutmuimniimtnmuiiuiil
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INGYEN ALAKÍTOK MINDEN KALAPOT !:I

L eg p ra k tik u sa b b  k a r á c so n y i  
a já n d é k  e g y  s z é p  r i d i k ü l l

Legolcsóbban kapható

S ch la g ern á l,

»DAMA«
f e h é r n e m ű  é s  

k é z i m u n k a  s z a l o n

flUTOMOBIEEYÁFt 
IÁIÉN

Elvállal női-, férfi- és 
gyermekfehérneinüt 

a legolcsóbb 
árban

Monogrammozást és 
drukkolást vállalunk

T O L ST O JE V A  ULICA 21
Kenyérgyár ucca

A MODERN 
NYELVTANULÁS 
NEM FÁRASZTÓ

tisztelettel közli, hogy Jugoszláviában képviselet, 
autó- és a’katrészlerakatot létesített, amelynek vezetésével

ZWO KARDOS ni, Zrt Ita 13
bizta meg.

A gyár különlegességei:

Autóbusz-chasszik 
komplett autóbuszok
2-3-37. tnnnás nimrí

Ingyenes prospektusok és ajánlatok ügyében szíveskedjék a
„P E R L “ A u to m o b ilo k  v e z é r k é p v i s e l e t e

ellenkezőleg . aprói napra növe­
kedik öröme, mert

a m in t  m e g k e z d te  a 
tanulást, már b eszé l is!

Nem a nyelvtani szabályok 
ha'mazát adj.., hanem gyakorlati
módszerrel irta

V U J K O V I C S  M A R 5 C A

SZERB-MAGYAR
n y e l v t a n á t
A r a  3 0 * — d i n á r

K npha'ö  a B'c, inB.y -i N  A P  ’ < Ö  liönyvoRz Ív b.ni

Vidéki szá li ásnál 5 dinár portó

47P0
— T -

Z A G H E 1 5 ,  I l ié n  73 — T e le fo n  2 0 -2 5 , 2 0 -2 8  f o r d u ln i
—

Gr. Y ácsei Jenöné kozm etikai szalon ja
A legmodernebb bygienikus arcápolóé, saját j s g  
készítményt! arcápoló és kozmetikai szerek- 55% 
nek egyénenként való előállítása és felhasz- =£5 
nálása. Szeplőknek v i l la n y o s s á g g a l  való 
végleges eltávolítása, mindennemű szépség­
hiba kezelése és gyógyítása. — Tanítványok 
tökéletes elméleti és gyakorlati orvoskozme­

tikai kiképzése.

Subotica,T g Sv. Cirila i Metoda 5 .1. Tel. 5-39

Nagy karácsonyi vásár !
Saját készitményü kötött-szövött- 
árut, tekintette! az előrehaladt 
idény miatt eredeti gyári árban 

árusítom

Óriási választék! Győződjön meg!

A Steiner cukrászdában
a k a r á c  i o n  y i  t o r t a r e n d c l ó a e k n é l

1 0 %  árkedvezm ény

B E C K  J E N Ő
k ö íö tt- s z ö v ö ttá ru  g y á r

Ü z l e t  s R u d i é e v a  u l i c a  Ü z e m  : P a á i é e v a u i i e a  1 0

O l c s ó  t ű z i f á t ,  k o k s z o t  elsőrendű m e s z e t ,  beoőinl portland 
c e m e n t e t ,  f a s z e n e t ,  k o v á c s s z e n e t  és g i p s z e t  ajánl Révai Adolf S u h o t i e a  1,0

Sokolska uh 2 — T e . 55
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slágsrszámai gramcfúnlomezeken és kottán 
már megérkeztük

AL YOLSON eredet! énekszámaival.
Bonc? Boy »Az éneklő bolond<-ból
Thera’o a rainbow >Az éneklő bo!ond«-ból

01 'cián ziwer >Az úszó szinházc-ból 
Bach in yonr

Az 1929—30. év legnagyobb slágerszámai!
Csillagos azt és- (Schöner Gujolo) _  tangó 
Szeretem nyíló orgonát — blues

Van egy I-is vendéglő Budin — blues 
Da Mái) vagy u-a este — tangó

Váljon kint a kiskarába vasárnap — fox.
Valami van magában — blues

Budán fin óra után — tangó
Eislíny aat akarc-ui mondani — lox

Oó'ykmaáár — blues
Mért oly boncát kicciko lány — lux

Rózsalevél — tangó
Süt a m » a  — fox.

Macazo van a Mester-ucca
Régimódi nóta

Pardon, ezonnyóra — tangó
Hol lesz kislány holnap hatkor

Holdsngái — tangó
Kicsi falusi ház — tangó

Csak tavasz no jönne — tangó
Hófehér krizantémok — blues

»Columbia portabio« gramofonok. »Patlió 
Olotonal« élőhangú bsszéjögÉsiok véteSköíe- 
lezettség nélkül megtekinthetek zenemiike- 

reskedésünk gramofónoczíályában. 
K e d v e z ő  f e l t é t e l e k

Klasszikus lemezek, teljes operák olcsó áron 
a legjobb kivitelben »Columbia«, »Polydor« 

és »Pathe« gramofónlemezeken.
Jugoszlávia legjobban felszerelt zenemiike- 
resködése. Feltalálhatok benne a klasszikus 
és modern mesterek alkotásai mellett a mo­

dern dal- és tánc újdonságok.

Vidéki megrendelések a beérkezés napján 
intézteinek.

Vig Zsigmond Sándor
könyv-, papír- és zenetnükereskedós 

S U B O T IC A
Kérje gramofon-, lemez-, kotta- vagy könyv­

jegyzékünket.

■■

Aprdblrdetfe egy aaó 1 dinár, raatagbetfl» fe  
elmsgő kétMere»en «sin üt. Legtciaebb «próhirdeife 
ára 1 0  dinár. Caak felbélyegzett feligfe levelekéi 

továbbítónk.
KérdevftalcAdéaekbM válu /bélyeg  melléklendő

A legnagyobb.alkalmi-, kUl«ott<eo karáeaoayi ajándékok vására

mélyen leszállított árakon
nagkekdídöu.

Parfümerie B r a é a  M arer
NOVISAD, Kralja Petra 15  ?

K a r á c so n y r a  
n ő i  k a l a p o t
m i n d e n  á r b a n  v e h e t  

H e ld u s k a  M a r is k a , S u b o tica

B S  EB H BO BEI B BU3BBOBB P B B  B B B  B B H>

j L E V E L E Z É S

Jztancml Fór ewer jeligé­
nek levele van a kiadóban.

14831
Eabaklinlka, mindenféle
babajavitást olcsón és 
azonnal elkészít. Pasiéeva 
ul. 0. 1S562

j HÁ ZA SSÁ G  I
■ Boldog házasoágltoz is kell 
1 pénz. Vegyen Gyetvainál 

sorsjegyet, biztosan nyer.
I -.'(16

• foglalkozás!
Fasselaúszsegódek állan­
dó munkára azonnali» fel­
vétetnek. Schnefí István 
las.’.obrászati műterem, 
Sremska Mitrovica.

14757
Gazdálkodó, középkora, 
mintagazdaságban begya­
korolt, állást keres. Cim a 
kiadóban. 13629

FincSrütjynökség keres és 
elhelyez mindennemű ká­
véházi, szállodai és privát, 
személyzetet. Frcúdenfeld 
Vilmos ügynök. Fancsovó.

14466

Jó megjelenésű kiszolgáló­
leányt büffómbe felveszek. 
Schaffer Róza, főpostával 
szemben. 1Í808
Borbélysegéd, idősebb jó 
munkás ajánlkozik azonna­
li belépésre. Szabó Fábián, 
Szt. Szivac. 14816
Félnapos elfoglaltságot ke­
res szorb-német-magyar le­
velező. I. Apai, gl vna 
poéta. 1481?

Diplouiirani pravnik, b.
»dv. pripiavnik i sudski 
belcinik, traíi mesto kod 
advokata u Vojvodini. Po- 
nude sa platóm na upravu 
lista. 14745

Munkaszerctő fiatal ftlszer- 
és vegyeskereskedflsegéd 
szerény fizetéssel állást 
keres. Cím a kiadóban.

U7Í2

Utazókat keresünk könnyű 
munkára fizetés és jutalék 
ellenében. Trgovacko Pred- 
uzece Beograd, Kolarceva 
10/1. Id ill

Intelligentes deutsches 
Fräulein wird zu einem 15 l 
jährigen Mädchen auch als . 
Stütze der Hausfrau für i 
sofort aufgenommen. Näh- j 
und Handarbeitkenntnis.'-e 
bovofzügt Ycliki Pariski ‘ 
Magazin, Novisad. 14313 !
Fiatal kámánysepiBsegéd
állandó állást, kap. P,l;es ' 
Sándor, Stanisié. 1 1830 |

VETEL-ELADAS

Szalagfűrészei? vaskocsi­
ra szerelve, 6 HP petróleum 
motorral eladó, üzemben 
megtekinthető. Pallas gép- 
xakl&r, Subotica. 1-4809
Nicholson hatos 7 HP gar­
nitúra, kitűnő állapotban, 
betegség miatt minden el­
fogadható árban eladó. — 
Vörös Miklós, Palié, ház- 
szám 45. 14752

F&rézzelt htlkktízifát 1 mé­
ter hosszban 100 mázsán- 
kijít 1300 dinár, rózsabur­
gonyát métermázsánkint 60
dinárért szállít vagóntéte- 
lokben Danilo Ivkov, Szta- 
pár (Bácska). 14821

N agy  k a r á c s o n y i  v á sá r !
2 5 —S0°/o-o8 árengedm ény!

N ői íik 'kaíapok 6 5  d inártól
f  V i t ú n o v i é n á l ,  S o k o ls k a  u i. 4

Fogorvosok és
fogtechnikusck

i?j*yeSnuétoe !
Megnyílt az első szubolicai 
fogászati műszer- és anyag- 
r ktár. C-lcsó árak, gyors és 
pontos kiszolgálás. Vidékre 
mejrer.dc ést azonnal, nís- 
1 nutánvétmelletttovátbitok

e n t n l i  1 a éí 
Sxutootica

jl’aja Dobnom acka ul. 21.

( V i r á g a i
gyinyor-kjn vejlödntK rf» 
pompíoan virulna* ha
ndFIJpOS növínyfóp- 
•pv&l nevolLŐKtt 
Ara 12.50 ea 42 Din.
Szorgalma« an TOJÓK 
&pi*öeiárny&«0K 
ntvtloraro. hiz(&!á*ra 
6» barcmtlbe Ua««an< 

/  •!]«* u+olérhatetl«r» a 
í  KöhO baromfipor 
V _ - mJ<!0 " ? 1 *" 0 tw •

Naptárárusitók  
figyelmébe !

Már most rendelje meg az

1930-as
naptárszükségletét, mert csak Így bizto­
síthatja, hogy idejében meg is kapja a 
kalendáriumokat.

Az 1930-ik évi

”M I N E  R V A ”

szétküldése megkezdődött. A szétküldés 
a rendelés beérkezésének sorrendjében 
történik. A

M inerva N aptárakat
a közönség megismerte, megszerette s 
keresi, ugy hogy azok árusítása nyugodt 
és biztos keresetet jelent.

Az 1930-as esztendőre a következő 
naptárak jelennek meg kiadásunkban:

1. Képes Családi Naptár
2. Peíöli Naptár
3. Gazdák Naptára
4. Jézus Szent Szive Naptár
5. Szőlősgazdák Nagy Naptára
6. Vidám Naptáí
7. * Kis Naptár
Minden naptár más-más szövegű s 

más-más regény van mindegyikhez mel­
lékelve.

Aki naptárakat akar árusítani, kér­
jen tölünk ajánlatot.

Minerva- nyomda
Ssubotica

B H B B H B B B R H H H  ® 10E B ÍB S H fflaB H B Ö S IB
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K arácsonyi ajándékok

Vig Zsigm. Sándor-nál
f tz u b o ttc a , K a r a d jjo z d je v  tr g .
Szépirodalmi, ifjúsági könyvek, társasjáté­
kok, zenemüvek, képeiken» vek, mese­
könyvek, diezlevélpapirok, iró- és rajz- 
eszközök, zenemüvek nagy választékban.

D ecem b er  l .- tő l d ecem b er  2 0 .-ig  
k arácsonyi k ü lö n  k e d v e z m é n y !  

Aki vásárlásnál az alábbi szel­
vényt átadja, a  bolti árakból 
2 0  százalék visszatérítést kap!

Igényt tartok VIG ZSIG. SÁNDOR cégnél

2 0 %  k e d v e z m é n y r e
Érvényes december l.-től december 16.-ig.

A szelvény postai rendelésnél Is érvényes. 
Levélbeli rendeléseket a beérkezés napján elintézzük -

Könyv- ét *eaemBAr|egyz^het kivÍB«tra Ingyen köldök

Fiiss, éde9 piros 1-4W

N a r a n c s
é r k e z e t t !  

Lego'csóbb napiárban nagy­
ban és kicsinyben kapható 1
A b M Á S I J Ó Z S E F
SUBOTICA, Trnmbiéeva ulica 2 

(Gimnáziummal sactnbcn)

Keres üzletvezetőt
nsgyobb hazai vállalat VoJ- 
vodin'.ban fiókja részire. 
A fiók állandóan 500 000 
dinár éríákü áruval rendel- 
ezik s az üzletvezető ön­

állóan vezeti ezen fiókot 
Szükséges óvadék 50.000 
dinár készpénz, havi fix- 
fizetés 2.000—4.000 dinár 
vagy a tiszta ha.zon 5O°/o.a. 
Csak komoly és szolid urak 
ajánlatait kérem. Szakisme­
ret nem szükséges, csak a 
kereskedelem terén kell Jár­
tassággal bírnia. Aiánlatok 
közönséges levélben Sents, 
P.staf ék 26. >4572
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LIFKA-M OZI
C s ü tö r tö k tő l v a s á r n a p ig  

2 k iv é t e l e s  é r t é k ű  f l lm n j d o n s á g !

Az uto lsó  szerep
MOvésztragédla. — Főszereplők: Samborsky az uj

E M IL  J A N N íiN G S  
M a r c e ll A lb a n y , W a lt e r  11111a

NE Ö L J
Vadnyugati kalandoraim — Főszereplő: K E E N  
M A JY N A R O  és csodaparipája EzGst k irá ly

APRÓHIRDETÉSEK (1 I
VÁROS! , 1  M O Z I

továbbítunk.
KérdesŐBködésekhei váUwbélyeg m elléklendő■ ■

Borfogyasztó közönség 
ligyelmébel Legolcsóbb be­
vásárlási forrás leszállított 
árakon I Valódi tiszta faj­
dalmát borok, vörös apollo, 
íehór és rozna finom bor, 
proäoko, fehér és vörös, 
■dipgac, grk, vermet és mar­
sala legolcsóbb árakon, ka­
rácsonyi és újévi ünnepek­
re M. Kuvaéié dalmát bor- 
keroskedésében Subolica, 
Wilsonova ulica 22.

11832
Pinkovits József központi 
irodájában Jelaáiéeva uli­
ca i.

Alma
karácsonyfára való és a 
karácsonyi ünnepekre, Tö­
rök Bálint, sikolai és szer- 
csika

Tej, tejszín, vaj 
Bor

ó és uj 1926—27—28—29. 
éviek

Pálinkák
valódi kis üstön főzött tör­
köly, barack, szilvórium, 
kicsinyben és nagyban kap­
ható Piukovits József köz­
ponti irodájában, Jelaáiéeva 
ulica i. 11834
Orvosi haskötők, fűzők, 
gvomorszoritók a legdivato­
sabb kivitelben Steinnál, a 
kiskápolna mellett, 11806 k  Szenzációs áraim kirakataimban nem csak reklám,

O hanem valóság. — Figyeljen a nálam eddig is ta­
pasztalt p o n to s  és e lő zék en y  k is zo lg á lá sra

Értesítjük a sörfogyasztó közönséget, hogy k a r á c s o n y r a ,  forgalomba kerül a 
jó hírnévnek örvendő, speciális d u p la  m a lá ta  „GÖL1ATÍ6 fekete sörünk

G e r b e r  s ö r g y á r ,  S t a r i b e é e j

20%-os koronabonokat leg­
magasabb áron vásárol 
Fucka Stedioniea, Osijek 

13629

Eladó egy használt kre- 
dene, Ifijjeron jó pléhajtó 
ós több más bútordarab. —
Cím a kiadóban. __ 14721
Bort kicsinyben (10 literen­
ként) házhoz szállít Vojnjé 
Zelié Péter szőlőbirtokos. 
Ifjbor Din. 7.50, óbor Din. 
8.50 literenként. Megren­
delhető a Jugoszláv Bank­
ban Pfeifer Otto urnái. — 
Vendéglősök előnyős árat 
kapnak. 11096
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ENGLER ALBERT
„HarisnyakirályiS

ÁRUHÁZAIBAN  
SUBOTICA SOMBOR

Elköltözés miatt

jutányos áron
eladó:

Komplett háló- és uriszoba, 
előszoba, konyhaszekrény, 
képek, kb. 800 kötetes leg­
modernebb könyvekből álló 
könyvtár, csillárok stb. Bő­
vebbet Reich, Ciril Metód 
trg 3.

Szőlő házhelyeknek eladó 
a vasútvonal mellett közel 
a városhoz kedvező felté­
telek melleit. Különösen 
vasutasoknak alkalmas. Bő­
vebbel a Szarvas vendéglő­
nél a sarki trafiknál.

11687

Pflszorkoroskedők ás pékek 
figyelmébe/ Élesztő az or­
szágban legjobb Teslié P. 
sisaki gyárából, gyári áron 
szállítok vasúton és postán 
közvetlen a gyárból, ál­
landóan frisset tartok rak­
táron. — Felsőbácskában 
mindon városban ós köz­
ségben keresek állandó el­
árusítókat, Kurteá Miloá 
Subolica, telefon 183.

11794

Szánkót, könnyű, lukszust 
keresek megvételre. Dr. 
Ozsvár, Csantavir.

11730

50 dinár
a teavaj Gulyás tejcsarnok­
ban. Bácsmegyei Napló 
mellett. 14753

CstF örtök—vasárnap
K é t  I io lo s z á lis  s lá g e r

A z  o s t o r o s  l e á n y
Sláger vígjáték rao álls és erkö'cstelcn dolgokról 

Főszereplők:
Anny Andre, W erner Fuetterer éa Siegfried Arno

A  viiK iási t i t k a
Főszereplő: T O M  H I X  

Tony 2 nem oly szófogadó és hti, mint Tony 1

olcsó áron eladásra kerül­
nek művészi kivitelit gobe­
liné képek Rónánál, a vá­
rosházával szemben.

14235

Kft! önbe járatú bútorozott 
szoba január 1-re kiadó. — 
Gint: VII., Ifadziéeva ul. 4. 
iite rN - 14S25
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75 dinár
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Subotica, Kaszinó épület

Olcsóbb mint bárhol,
csakis Földes Samu ruha. 
áruházában, Szuboticán Ru- 
dics ucca gyümölcspiac, 
(saját ház). Férfi öltöny 
360 dinártól, férfi télikabát 
350 dinártól, gyermekruha 
150 dinártól, női télikabát 
325 dinártól, bőrkabát 850 
dinártól, elegáns ragián 600 
dinártól, plüsbélóses sálgal­
léros, rövid angol bunda 
800 dinártól ős városi bun­
da 1400 dinártól. Nagy vá­
laszték felöltőkben, trencs- 
kotokban, utazóbundákban 
(kocsira, autóra) gyermek 
tólikabátokban. Tessék meg­
győződni. Ügyeljen a cimre.

12298
Lakás 2 szoba, onyha és 
1 szoba, konyha az összes 
mellékhelyiségekkel január 
1-ro kiadó. Markovicseva 
ucca 22. Subotica. 11826

I
Sromborban jólmenő lü- 
szeritzlet, házzal együtt el­
adó, esetleg kiadó. A lakás 
azonnal beköltözhető. Ér­
deklődni Dr. Szántó Mik­
lós, Sombor, Kralja Petra 
15. 1 (665

Zephir-, Rekord- fa- es 
széntüzelésű kályhák, Elite- 
fflzholyek zománcozol!, nik- 
kolezett és fekete kivitel­
ben kaphatók. Barzel vas- 
kereskedés, Subotica. 
_________________  10444

M alom kő
gyári lerakat francia, darás 
részletfizetésre kapható. 
Mamuzsics Iván gépkeres- 
kedö, Subotica, Sudarevi- 
íeva 9 . ____________14220
Egy lánc szőlő Kelehián 
(Magyarországon) eladó. 
Közelebbit a tulajdonosnál 
Subotica, Dalmatinska uli­
ca 22. 14751

Modern ház, adómentes, 
tiz év alatt ingyen kifizető­
dik, eladó. Beköltözhető 
azonnal. Előnyös feltételek 
Földes ruhaüzlet. 13976

Elköltözés rulett eladó há­
zam benne levő kávéház­
zal együtt a község főte­
rén. Zdravko Sandin, Start 
Sivae. 14775

T ű z i f a
Blick, gyertyán és tölgy 

le vágva és házhoz 
szá'.lilva

1OO k g .- k é n t
3 8 ’- -  d i n á r

Kik Rt >s a többi tazlfanemek 
a legolciAb-> napi áron; va?nn- 
vét nói nagy új kedvezmény.

J. E T V E $
f a t e le p

Sara Tekella (Halmai) ni 2 3 .

Eladó 90 katasztrális hold 
föld, amelyből 80 hold 
príma szántó, 10 hold ki­
tűnő rét, a szükséges gaz­
dasági épületekkel, éló ós 
bolt fölszereléssel. Eladó 
továbbá 80 katasztrális 
hold föld, amelyből 60 hold 
prima szántó, 20 hold rót, 
ugyancsak minden gazda­
sági épülettel, élő és holt 
felszereléssel. Mindkét bir­
tok eladása szabadkézből 
történik, rendkívül kedve­
ző fizetési feltételek mel- 

_ lett. Felvilágosítással szol­
gál Pero Stadlmann, Vei. 
Kopanica, Szlavónia.

14714
Síén gobeliné képek eladók. 
Levelezőlap hivásra oda- 
megyok. Singer, Miloá Obi- 
liéeva 1. 11722
Kihullott ós vágott hajat a 
legmagasabb áron vesz 
Lagnor fodrász, Paáiéeva 
ulica. 13562

Trafik, ui«ág- ói játékára- !
íitó bódé az állomással 
szombon kedvező feltéte­
lek mellett azonnal átadó. 
Hatéves szerződés. Bőveb­
bet Crnjakovié Subotica, az 
állomással szemben.

14718
Rózsabnigonyát métermá- 
zsánkint 60 dinárért, fehőr- 
burgonyát, fejes káposztát 
és vegyes tarka babot áron 
alul szállít Danilo Ivkov, 
Slapar._____________ 14184
Karácsonyi vásár. Elis­
meri jó áruim és jutányos 
áraim még lejebb szállítot­
tam a közeledő ünnepek 
miatt. Meggyőződhet róla, 
ha füszerszükségletót nálam 
szerzi be. Kiváló tisztelet­
tel Brummer Antal, Vilso- 
nova ulica 8._______ 14681
Egy sioba-lronyháa lakás, 
külön üres szoba kiadó. 
4'árbuzamos ut 12.

14829

K Ü L Ö N F É L E

Nyakkendők
forditásál vállalja Fortuna 
nyakkendöipar. Ruff-palota.

13576

Eoltéren csinosan bútoro­
zott szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal, egy vagy kőt sze­
mély részére január else­
jére kiadó. Reich Ciril Me­
tód trg 3.

Szineziist evőeszköz
remekmű, alig használt al­
kalmi vétel 43 drb. 2 60 kg 
súlyú, grammonként 2 25 
d várért. Francia, angol, né­
met, magyar remekírók 50 
kötetes, magyar dlszkladásu 
könyvtára, kötetenként 50 
dinárért, El adja Nagy Ferenc 
Senoe ulica 17. 14014

Kiadó városházával szem­
ben nagy világos szoba, 
lépcsőházi bejárattal irodá­
nak, varrodának, stb. Cím
a kiadóban. ___ 11307
Hotel Seknlié, Valjevo, 
újonnan átalakítva, 30 szo­
ba, a kereskedelmi ulazók 
találkozóhelye. Kereske­
delmi utazóknak 20% en­
gedmény. Kitűnő házi
konyha.____________ 115421
Kiadó Subotica központjá­
ban, a legélénkebb piacté­
ren üzlethelyiség, szoba, 
nagy pince, eladó ugyanott 
nagy Meidinger-kályha ós 
konyhabútor. Bővebbet dr. 
Blumnál. Föld ingyen 
hordható az udvarból.
___ __________   14765
Eredeti japán gomba, ismert 
ázsiai háziszer érelmesze­
sedés, kortünetek, bélreny­
heség, álmatlanság ellen. 
Postai szétküldés. Blum 
gyógyszertár, Szubolica, fő­
postával szemben. 11070
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